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Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 1.1 
Secteur 5 – Fabrication Employés actuels – Aperçu provincial 

1.1 Aperçu provincial (N = 649) 
 
En règle générale, les entreprises qui œuvrent dans le secteur de la fabrication emploient des directeurs 
de la fabrication (34 %, n = 222). 
 
Tableau E1 : Cinq principales professions* – Fabrication – Aperçu provincial 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 649) 
0911 Directeurs de la fabrication 222 34,3 
1411 Commis de bureau généraux 89 13,7 
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 79 12,2 
6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 78 12,0 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 
78 12,0 

*Réponses multiples acceptées. 
 
En moyenne, les entreprises du secteur de la fabrication sondées emploient 19 personnes, ce qui 
représente au total 17 354 employés1. La plupart des entreprises sont petites, comptant entre 1 et 
19 employés (73 %, n = 476). 
 
Figure E1 : Taille de l'entreprise – Fabrication – Aperçu provincial (N = 649) 
 

Moyenne
19 %

Grande
7 % Petite

 
 
Un peu plus des trois quarts des employés de ces entreprises (77 %) occupent des postes permanents. 
D %) sont employés à temps plein. 
 
T

73 %

e ce nombre, la plupart (95 

ableau E2 : Profil des employés – Fabrication – Aper incial 
 

çu prov

Classification des employés n  %  
Permanent 13 212 77,0 
Occasionnel ou à contrat 630 3,7 
Saisonnier 3 325 19,4 
Nombre total d'employés 17 167 100,0 
Nombre total d'entreprises 644 - 2

   
État des postes permanents n  %  
Temps plein 12 552 95,0 
Temps partiel 660 5,0 
Nombre total d'employés 13 212 100,0 
Nombre total d'entreprises 610 - 

                                                           
1 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
2 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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L %) des entreprises sondées ent un di d'études secondaires 
c struction atteint. 

a moitié des employés (50  possèd plôme 
omme plus haut niveau d'in

 
Tableau E3 : Niveau d'instruction le plus élevé des employés – Fabrication – Aperçu provincial 
 

 n  %  
Diplôme universitaire 1 523 8,8 
Certificat de pagnon 2 067 11,9 
Certificat ou ôme collégial 2 173 12,5 

com
dipl

Diplôme d'études secondaires  8 687 50,1 
Études secondaires inachevées 2 905 16,7 
Nombre total d'employés 17 354 100,0 
Nombre total d'entreprises 645 - 

 
Les deux tiers des entreprises du secteur de la fabrication (66 %, n = 428) déclarent que leurs employés 
sont âgés en moyenne de 25 à 44 ans. Un peu plus d'un quart des entreprises (29 %, n = 189) déclarent 
une moyenne d'âge de 45 ans ou plus. 
 
Figure E2 : Âge moyen de la main-d'œuvre – Fabrication – Aperçu provincial (N = 649) 
 

De 25 à 44 ans
66 %

Ne sait pas
3 % Moins de 25 ans

2 %

45 ans ou plus
29 %

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  5-6 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 1.0 
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1.2 Subdivision urbaine ou rurale 
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Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 1.2.1 
Secteur 5 – Fabrication Employés actuels – Subdivision urbaine 

1.2.1 Subdivision urbaine (N = 357) 
 
En règl néra r de la fabrication es e gé le, les entreprises urbaines qui œuvrent dans le secteu

(31 %, n = 110). 
 emploient d

directeurs de la fabrication 
 
Tableau E4 : Six principales professions* – Fabrication – Subdivision urbaine 
 

Code CNP Appellation d'emploi n  % (n = 357) 
0911 Directeurs de la fabrication 110 30,8 
1411 Commis de bureau généraux 51 
6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 48 

14,3 
13,4 

6411 Représentants des ventes non techniqu s – commerce de 41 11,5 

nsformation, de 
fabrication et d'utilité publique 

38 10,6 

e
gros 

7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 38 10,6 
9619 Autres manœuvres des services de tra

*Réponses multiples acceptées. 
 
D s entreprises du secteur de la fabrication sondé mploient en moyenne 
1 nte au total 7 481 employé plupart de treprises sont petites, 
c ployés (75 %, n = 268). 
 
F

ans les régions urbaines, le
s, ce qui représe

es e
7 personne s3. La s en
omptant entre 1 et 19 em

igure E3 : Taille de l'entreprise – Fabrication – Subdivision urbaine (N = 357) 
 

Moyenne
19 %

Grande
6 %

Petite
75 %

 
Presque tous les employés des entreprises sondées (93 % ccupent des es permanents. De ce 
n  %) sont employés à temps plein. 
 
T

) o post
ombre, la plupart (96

ableau E5 : Profil des employés – Fabrication – Subd  urbaine  
 

ivision

Classification des employés n  %  
Permanent 6   937 92 7 ,
Occasionnel ou à contrat 247 3,3 
Saisonnier 297 4,0 
Nombre total d'employés 7 481 100,0 
Nombre total d'entreprises 356 - 
   
État des pos ermanents n  %  tes p
Temps plein 6 622 95,5 
Temps partiel 315 4,5 
Nombre total d'employés 6 937 100,0 
Nombre total d'entreprises 344 - 

 

                                                           
3 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 1.2.1 
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Environ la moitié des employés (49 %) des entreprises sondées possèdent un diplôme d'études 
secondaires comme plus haut niveau d'instruction atteint. 
Tableau E6 : Niveau d'instruction le plus élevé des employés – Fabrication – Subdivision 

urbaine 
 

 n  %  
Diplôme universitaire 922 12,3 
Certificat de compagnon 1 104 14,8 
Certificat ou diplôme collégial 1 123 15,0 
Diplôme d'études secondaires  3 683 49,2 
Études secondaires inachevées 649 8,7 
Nombre total d'employés 7 481 100,0 
Nombre total d'entreprises 356 - 

 
Les deux tiers des entreprises urbaines du secteur de la fabrication (66 %, n = 237) déclarent que leurs 

mployés sont âgés en moyenne de 25 à 44 ans. Un peu plus d'un quart des entreprises (28 %, n = 100) 
éclarent une moyenne d'âge de 45 ans ou plus. 

igure E4

e
d
 
F  : Âge moyen de la main-d'œuvre – Fabrication – Subdivision urbaine (N = 357) 
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1.2.2 Subdivision rurale (N = 291) 
 
En règle gén le, les entreprises urbaines qui œuvrent dans le secteur de la fabrication

irecteurs de  fabrication (40 %, n = 116). 
éra  emploient des 
 lad

 
Tableau E7 : Cinq principales professions* – Fabrication – Subdivision rurale 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 291) 
0911 Directeurs de la fabrication 116 39,9 
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

43 14,8 

fabrication et d'utilité publique 
41 14,1 

auf domaines juridique et médical) 3 13.4 
Commis de bureau généraux 12,7 

1241 Secrétaires (s 9 
1411 37 

*Réponses multiples acceptées. 
 
D s, les entreprises du secteur catio ploient en moyenne 
2 sente au total 10 507 employé a plupart des entreprises sont petites, 
comptant entre 1 et 19 employés (70 %, n = 205). 
 
F

ans les régions rurale  de la fabri n em
2 personnes, ce qui repré s4. L

igure E5 : Taille de l'entreprise – Fabrication – Subdivision rurale (N = 291) 
 

Moyenne
19 %

Grande Petite
10 % 70 %

 
A s, un peu plus des deux tiers mployés o nt un poste permanent 
( employés (34 %) occupent  saisonn plupart des employés 
o t (94 %) sont à temps plein. 

u sein des entreprises sondée
des 

 des e ccupe
62 %) et environ un tiers un poste ier. La 
ccupant un poste permanen

 
Tableau E8 : Profil des employés – Fabrication – Subdivision rurale 
 

Classification des employés n  %  
Permanent 6 358 61,8 
Occasionnel o 414 4,0 
Saisonnier 3 515 34,2 

u à contrat 

Nombre total d'employés 10 287 100,0 
Nombre total d'entreprises 2865 - 
   
État des postes permanents n  %  
Temps plein 5 999 94,4 
Temps partiel 359 5,6 
Nombre total d'employés 6 358 100,0 
Nombre total d'entreprises 262 - 

                                                           
4 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
5 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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Secteur 5 – Fabrication Employés actuels – Subdivision rurale 

Près de la moitié des employés des entreprises sondées (51 %) possèdent un diplôme d'études 
secondaires comme plus haut niveau d'instruction atteint alors que 24 % n'ont pas achevé leurs études 
secondaires. 
 
Tableau E9 : Niveau d'instruction le plus élevé des employés – Fabrication – Subdivision rurale 
 

 n  %  
Diplôme universitaire 571 5,4 
Certificat de compagnon 970 9,2 
Certificat ou diplôme collégial 1 069 10,2 
Diplôme d'études secondaires  5 341 50,8 
Études secondaires inachevées 2 556 24,3 
Nombre total d'employés 10 507 100,0 
Nombre total d'entreprises 287 - 

 
rès des deux tiers des entreprises rurales du secteur de la fabrication (65 %, n = 190) déclarent que 
urs employés sont âgés en moyenne de 25 à 44 ans. Trente et un pour cent (n = 90) déclarent une 
oyenne d'âge de 45 ans ou plus. 

igure E6

P
le
m
 
F  : Âge moyen de la main-d'œuvre – Fabrication – Subdivision rurale (N = 291) 
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1.3 Régions économiques 
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Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 1.3.1 
Secteur 5 – Fabrication Employés actuels – Région du Centre 

1.3.1 Région du Centre (N = 105) 
 
En règle gén ale, les entreprises de la région du Centre œuvrant dans le secte

mploient de irecteurs de la fabrication (29 %, n = 31). 
ér ur de la fabrication 

s de
 
Tableau E10 : Six principales professions* – Fabrication – Région du Centre 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 105) 
0911 Directeurs de la fabrication 31 29,1 
1411 Commis de bureau généraux 18 17,1 

16 15,5 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

'utilité publique 
16 15,5 

réceptionnaires 11,2 
de livres 1 11,0 

6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 

fabrication et d
Expéditeurs et 1471 12 

1231 Teneurs 2 
*Réponses multiples acceptées. 
 
E s de fabrication sondées de la r du Centre personnes, ce 
qui rep employés6. La plupart des entreprises sont petites, comptant entre 1 et 
1
 
F

n moyenne, les entreprise
résente au total 1 828 

é  gion emploient 13 

9 employés (79 %, n = 83). 

igure E7 : Taille de l'entreprise – Fabrication – Régio  Centre (N = ) 
 

n du  105

Grande
2 %
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20 %

79 %

 
 

dées, la plupart des employés ( ) occupent d  postes permanents. De 
e nombre, la quasi-totalité (97 %) est employée à temps plein. 

Petite

A
c

u sein des entreprises son 94 % es

 
Tableau E11 : Profil des employés – Fabrication – Région du Centre  
 

Classification des employés n  %  
Permanent 1 714 93,8 
Occasionnel ou à contrat 77 4,2 
Saisonnier 37 2,0 
Nombre total d'employés 1 828 100,0 
Nombre total d'entreprises 104 - 
   
État des postes permanents n  %  
Temps plein 1 660 96,8 
Temps partiel 54 3,2 
Nombre total d'employés 1 714 100,0 
Nombre total d'entreprises 99 - 

                                                           
6 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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Environ la moitié des employés (49 %) des entreprises sondées possèdent un diplôme d'études 
secondaires comme plus haut niveau d'instruction atteint. 
 
Tableau E12 : Niveau d'instruction le plus élevé des employés – Fabrication – Région du Centre 
 

 n  %  
Diplôme universitaire 231 12,6 
Certificat de compagnon 356 19,5 
Certificat ou diplôme collégial 241 13,2 
Diplôme d'études secondaires  889 48,6 
Études secondaires inachevées 111 6,1 
Nombre total d'employés 1 828 100,0 
Nombre total d'entreprises 104 - 

 
Un peu plus des deux tiers des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Centre 

8 %, n = 71) déclarent que leurs employés sont âgés en moyenne de 25 à 44 ans. Un peu plus d'un 
uart des entreprises (27 %, n = 29) déclarent une moyenne d'âge de 45 ans ou plus. 

igure E8

(6
q
 
F  : Âge moyen de la main-d'œuvre – Fabrication – Région du Centre (N = 105) 
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1.3.2 Région du Nord-Est (N = 107) 

n règle générale, les entreprises de la région du Nord-Est œuvrant dans le secteur de la fabrication 
nt des directeurs de la fabrication (39 %, n = 41). 

 
E
emploie
 
Tableau E13 : Six principales professions* – Fabrication – Région du Nord-Est 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 107) 
0911 Directeurs de la fabrication 41 38,5 
1241 Secrétaires (sauf domaines juridique et médical) 22 20,8 

pérateurs de machines à souder et à braser 2 20,0 
Machinistes et vérificateurs d'usinage et d'outilla 14,5 

 et commis-vendeurs – commerce de dé 1 10,5 
Commis de bureau généraux 10,0 

7265 Soudeurs et o 1 
7231 ge 16 
6421 Vendeurs tail 1 
1411 11 

*
 
En moyenne, les entreprises de fabrication sondées de la régio  du Nord-Est e ploient 21 personnes, ce 
q  employés7. La plupart des en prises sont p , comptant entre 1 et 
1
 
F

Réponses multiples acceptées. 

n m
ui représente au total 3 197

(70 %, n = 75). 
tre etites

9 employés 

igure E9 : Taille de l'entreprise – Fabrication – Région du Nord-Est 7) 
 

(N = 10

Grande
10 % 70 %

Petite

Moyenne
20 %

 
 

dées, la quasi-totalité des employés occupent des stes permanents (51 %) A
o

u sein des entreprises son po
u saisonniers (48 %). La plupart des employés occupant un poste permanent (92 %) sont à temps plein. 

 
Tableau E14 : Profil des employés – Fabrication – Région du Nord-Est 
 

Classification es employés n  %   d
Permanent 1 625 50,8 
Occasionnel ou à contrat 35 1,1 
Saisonnier 1 538 48,1 
Nombre total d'employés 3 197 100,0 
Nombre total d'entreprises 106 - 
   
État des postes permanents n  %  
Temps plein 1 496 92,1 
Temps partiel 129 7,9 
Nombre total d'employés 1 625 100,0 
Nombre total d'entreprises 96 - 

 

                                                           
7 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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La moitié des employés des entreprises sondées (50 %) possèdent un diplôme d'études secondaires 
comme plus haut niveau d'instruction atteint alors que 22 % n'ont pas achevé leurs études secondaires. 
 
Tableau E15 : Niveau d'instruction le plus élevé des employés – Fabrication – Région du Nord-Est 
 

 n  %  
Diplôme universitaire 147 4,6 
Certificat de compagnon 387 12,1 
Certificat ou diplôme collégial 356 11,1 
Diplôme d'études secondaires  1 599 50,0 
Études secondaires inachevées 708 22,1 
Nombre total d'employés 3 197 100,0 
Nombre total d'entreprises 106 - 

 
Près des deux tiers des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Nord-Est (64 %, = 68) 

éclarent que leurs employés sont âgés en moyenne de 25 à 44 ans. Environ un tiers (32 %, n = 34) 
éclarent une moyenne d'âge de 45 ans ou plus. 

igure E10

n 
d
d
 
F  : Âge moyen de la main-d'œuvre – Fabrication – Région du Nord-Est (N = 107) 
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Secteur 5 – Fabrication Employés actuels – Région du Nord-Ouest 

1.3.3 Région du Nord-Ouest (N = 85) 

n règle générale, les entreprises de la région du Nord-Ouest œuvrant dans le secteur de la fabrication 
 
E
emploient des directeurs de la fabrication (40 %, n = 34). 
 
Tableau E16 : Cinq principales professions* – Fabrication – Région du Nord-Ouest 

% (N = 85) 
 

Code CNP Appellation d'emploi n 
0911 Directeurs de la fabrication 34 39,8 
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 1 20,7 

Autres manœuvres des services de transfo , de 
n et d'utilité publique 

17,4 

Secrétaires (sauf domaines juridique et médical) 1 14,0 
s et vérificateurs d'usinage et d'outilla 12,7 

8 
9619 rmation

fabricatio
15 

1241 2 
7231 Machiniste ge 11 

*
 
E de fabrication sondées de la région du Nord-Oue ploient 21 personnes, 
c employés. Les deux tiers d reprises so tites, comptant entre 1 
e  (66 %, n = 56). 
 
F

Réponses multiples acceptées. 

n moyenne, les entreprises 
u total 3 129 

st em
e qui représente a es ent nt pe
t 19 employés

igure E11 : Taille de l'entreprise – Fabrication – Région du Nord-Ouest (N = 85) 
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A ées, la plus grande majorité mployés (8 ) occupent des postes 
p plupart (95 %) sont employés ps plein. 
 
T

u sein des entreprises sond
ermanents. De ce nombre, la

 e
 à tem
des 9 %

 

ableau E17 : Profil des employés – Fabrication – Régi Nord-Oueon du st 
 

Classification des employés n  %  
Permanent 2 773 88,6 
Occasionnel ou à contrat 226 7,2 
Saisonnier 130 4,2 
Nombre total d'employés 3 129 100,0 
Nombre total 'entreprises 85 -  d
   
État des postes permanents n  %  
Temps plein 2 626 94,7 
Temps partiel 147 5,3 
Nombre total d'employés 2 773 100,0 
Nombre total d'entreprises 78 - 
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Un peu plus de la moitié des employés (54 %) des entreprises sondées possèdent un diplôme d'études 
secondaires comme plus haut niveau d'instruction atteint. 
 
Tableau E18 : Niveau d'instruction le plus élevé des employés – Fabrication – Région du 

Nord-Ouest 
 

 n  %  
Diplôme universitaire 192 6,1 
Certificat de compagnon 419 13,4 
Certificat ou diplôme collégial 226 7,2 
Diplôme d'études secondaires  1 701 54,4 
Études secondaires inachevées 591 18,9 
Nombre total d'employés 3 129 100,0 
Nombre total d'entreprises 85 - 

 
a majorité des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Nord-Ouest (61 %, n = 51) 
éclarent que leurs employés sont âgés en moyenne de 25 à 44 ans. Trente-cinq pour cent (n = 30) 
éclarent une moyenne d'âge de 45 ans ou plus. 

igure E12
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F  : Âge moyen de la main-d'œuvre – Fabrication – Région du Nord-Ouest (N = 85) 
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1.3.4 Région du Sud-Est (N = 241) 
 

n règle générale, les entrepE rises de la région du Sud-Est œuvrant dans le secteur de la fabrication 
emploient des directeurs de la fabrication (33 %, n = 80). 
 
Tableau E19 : Cinq principales professions* – Fabrication – Région du Sud-Est 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 241) 
0911 Directeurs de la fabrication 80 33,2 
6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 35 14,6 
1411 Commis de bureau généraux 31 12,7 

 des ventes non techniques – commerce de 
gros 

29 12,1 

administration 26 10,6 

6411 Représentants

1221 Agents d'
*Réponses multiples acceptées. 
 
E  de fabrication sondées de la ré du Sud-Est e 1 personnes, ce 
qui rep employés8. La plupart des entreprises sont pe es, comptant entre 1 et 
1  
 
F

n moyenne, les entreprises
résente au total 5 560 

gion mploient 2
tit

9 employés (75 %, n = 181).

igure E13 : Taille de l'entreprise – Fabrication – Région du Sud-Est (N 41)  = 2

Grande
6 %

19 %

 
A es, un peu plus des trois quar employés ) occupent des postes 
p plupart (94 %) sont employés ps plein. 
 
T

Petite
75 %

Moyenne

u sein des entreprises sondé
ermanents. De ce nombre, la

t
 à tem
s des (78 %

 

ableau E20 : Profil des employés – Fabrication – Région du Sud-Est 
 

Classification des employés n %  
Permanent 4 214 78,4 
Occasionnel ou à contrat 151 2,8 
Saisonnier 1 008 18,8 
Nombre total d'employés 5 373 100,0 
Nombre total 'entreprises 240 d 9 - 
   
État des postes permanents n %  
Temps plein 3 945 93,6 
Temps partiel 269 6,4 
Nombre total d'employés 4 214 100,0 
Nombre total d'entreprises 227 - 

 
 

                                                           
8 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
9 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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Secteur 5 – Fabrication Employés actuels – Région du Sud-Est 

Environ la moitié des employés (49 %) des entreprises sondées possèdent un diplôme d'études 
secondaires comme plus haut niveau d'instruction atteint. 
 
Tableau E21 : Niveau d'instruction le plus élevé des employés – Fabrication – Région du Sud-Est 
 

 n %  
Diplôme universitaire 526 9,5 
Certificat de compagnon 462 8,3 
Certificat ou diplôme collégial 752 13,5 
Diplôme d'études secondaires  2 707 48,7 
Études secondaires inachevées 1 112 20,0 
Nombre total d'employés 5 560 100,0 
Nombre total d'entreprises 241 - 

 
Les deux tiers des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-Est (67 %, n  161) 

éclarent que leurs employés sont âgés en moyenne de 25 à 44 ans. Un peu plus d'un quart des 
entreprises (28 %, n = 68) déclarent une moyenne d'âge de 45 ans ou plus. 

 =
d

 
Figure E14 : Âge moyen de la main-d'œuvre – Fabrication – Région du Sud-Est (N = 241) 
 

45 ans ou plus
28 %

Moins de 25 ans
2 %

De 25 à 44 ans
67 %

Ne sait pas
4 %
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Secteur 5 – Fabrication Employés actuels – Région du Sud-Ouest 

1.3.5 Région du Sud-Ouest (N = 111) 
 

n règle générale, les entrepE rises de la région du Sud-Ouest œuvrant dans le secteur de la fabrication 
emploient des directeurs de la fabrication (33 %, n = 37). 
 
Tableau E22 : Six principales professions* – Fabrication – Région du Sud-Ouest 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 111) 
0911 Directeurs de la fabrication 37 33,1 
1411 Commis de bureau généraux 21 19,1 
1431 Commis à la comptabilité et personnel assimilé 14 12,3 

pérateurs de machines à souder et à braser 1 12,5 
Autres manœuvres des services de transfo , de 

n et d'utilité publique 
12,0 

Représentants des ventes non techniques – commerce de 11,5 

7265 Soudeurs et o 4 
9619 rmation

fabricatio
13 

6411 
gros 

13 

*
 
E de fabrication sondées de la rég  du Sud-Ouest emploient 16 personnes, 
c employés10. La plupart des ses sont s, comptant entre 1 et 
1 3 %, n = 81). 
 
F

Réponses multiples acceptées. 

n moyenne, les entreprises 
ente au total 3 640 

ion
e qui représ  entrepri  petite
9 employés (7

igure E15 : Taille de l'entreprise – Fabrication – Région du Sud-Ouest (N = 111) 

Grande
11 %

Moyenne
16 %

Petite
73 %

 
A es, la plupart des employés  occupent ostes permanents. De 
c  %) est employée à temps plei
 
T

u sein des entreprises sondé (79 %) des p
e nombre, la quasi-totalité (98 n. 

ableau E23 : Profil des employés – Fabrication – Région du Sud-Ouest 
 

Classification des employés n %  
Permanent 2 886 79,3 
Occasionnel ou à contrat 142 3,9 
Saisonnier 613 16,8 

 dNombre total 'employés 3 640 100,0 
Nombre total d'entreprises 109 - 
   
État des postes permanents n %  
Temps plein 2 825 97,9 
Temps partiel 61 2,1 
Nombre total d'employés 2 886 100,0 
Nombre total d'entreprises 109 - 

 
 

                                                           
10 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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Secteur 5 – Fabrication Employés actuels – Région du Sud-Ouest 

Environ la moitié des employés (49 %) des entreprises sondées possèdent un diplôme d'études 
secondaires comme plus haut niveau d'instruction atteint. 
 
Tableau E24 : Niveau d'instruction le plus élevé des employés – Fabrication – Région du 

Sud-Ouest 
 

 n %  
Diplôme universitaire 427 11,7 
Certificat de compagnon 443 12,2 
Certificat ou diplôme collégial 598 16,4 
Diplôme d'études secondaires  1 790 49,2 
Études secondaires inachevées 383 10,5 
Nombre total d'employés 3 640 100,0 
Nombre total d'entreprises 109 - 

 
n peu plus des deux tiers des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-Ouest 
9 %, n = 77) déclarent que leurs employés sont âgés en moyenne de 25 à 44 ans. Environ un quart 
6 %, n = 28) déclarent une moyenne d'âge de 45 ans ou plus. 

igure E16

U
(6
(2
 
F  : Âge moyen de la main-d'œuvre – Fabrication – Région du Sud-Ouest (N = 111) 
 

De 25 à 44 ans
69 %

Ne sait pas
4 % Moins de 25 ans

1 %
45 ans ou plus

26 %
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Secteur 5 – Fabrication Résultats détaillés par secteur 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.0 Pratiques d'embauche et de recrutement 
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Secteur 5 – Fabrication Pratiques d'embauche et de 

recrutement 
 
 
 
 

2.1 Aperçu provincial 
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Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 2.1 
Secteur 5 – Fabrication Embauche et recrutement – Aperçu provincial 

2.1 erçu
 
Enviro % des otées d'un pl ssour humaines  

 écrit comprenant des éléments clés comme le recrutement, le maintien en 
oste des employés, la rémunération et les avantages sociaux, la formation et la sécurité. 

Ap  provincial (N = 649) 

n 27  entreprises de fabrication (n = 177) se sont d an de re ces 
officiel, c'est-à-dire un plan
p
 
Figure E17 : Entreprises ayant adopté un plan de ressources humaines  officiel – Fabrication – 

Aperçu provincial (N = 649) 

Ne sait pas
1 %

Non
72 %

Oui
27 %

 

au co ois. Les entreprises sondées qui ont embauché des employés 
= 403) ont engagé en moyenne six nouveaux employés, ce qui re ésent  3 044 employés. 

 
D sformation, de fabricati et d'utilit lique (13 %, n = 52) 
s d'employés embauchés au cours des 12 d iers mois
 
T

 
Près des deux tiers des entreprises de ce secteur (62 %, n = 403) ont embauché au moins un nouvel 

urs des 12 derniers memployé 
(n pr e un total de

'autres manœuvres des services de tran on é pub
ont les principaux types ern . 

ableau E25 : Cinq professions où le plus d'employés ont été emb hés au cours des 
rniers mois* – Fabrication – Aperçu provincial  

 
n d'emploi n % (N = 403) 

auc
12 de

Code CNP Appellatio  
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

 publique 52 12,9 fabrication et d'utilité
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 4 9,8 

Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 27 6,6 
Manœuvres dans la transformation du poisson 20 5,0 

0 
6421 
9618 

 
 

7231 Machinistes et vérificateurs d'usinage et d'outillage 19 4,8 
*Réponses multiples acceptées. 
 
Parmi les entreprises qui ont embauché de nouveaux employés au cours des 12 derniers mois (n = 403), 

es entreprises insatisfaites d'au moins un employé (n = 132) ont indiqué qu'elles étaient en 
 insatisfaites de 35 % des nouveaux employés embauchés e minorité d'entreprises 

( nsatisfaites de tous les nouveaux emp s embauc  au cours des 12 derniers 
m
 
 
 
 
 

 

67 % (n = 270) ont été entièrement satisfaites de leurs nouvelles recrues. 
 

qui ont été L
moyenne . Un
9 %, n = 11) étaient i loyé hés
ois. 
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Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 2.1 
Secteur 5 – Fabrication Embauche et recrutement – Aperçu provincial 

La principale raison d'insatisfaction invoquée est le manque d'éthique au travail  et de motivation des 
nouveaux employés (40 %, n = 52). 
 
Tableau E26 : Principale raison de l'insatisfaction à l'égard des nouveaux employés – Fabrication 

 n % (N = 132) 

– Aperçu provincial 
 

Manque d'éthique au travail  et de motivation 52 39,7 
Peu fiable 
Rendemen
Format  
Non qual fi
Manque d'e
Mauvaise a
Difficult  d
Ne rép
Trop jeune 
Indigne de
Autres 7 5,3 
Ne sait

20 14,9 
t insatisfaisant 14 10,6 

ion et compétences pertinentes insuffisantes 14 10,5 
i é pour le poste ou poste ne convenant pas 8 6,4 

xpérience 6 4,7 
ttitude 3 1,9 
'adaptation àés  l'emploi 2 1,5 

ond pas aux attentes de l'entreprise 2 1,3 
1 0,8 

 confiance ou malhonnête 1 0,8 

 pas 2 1,5 
 
Des 3 044 
une grande partie (75 

nouveaux employés embauchés par les entreprises sondées au cours des 12 derniers mois, 
%) possède un diplôme d'études secondaires ou moins comme plus haut niveau 

d’instruction atteint .  
 

ableau E27T  : Niveau d'instruction le plus élevé des nouveaux employés – Fabrication – Aperçu 
provincial 

 
 n % 
Diplôme universitaire  185 6,1 
Diplôme d'un collège communautair
Diplôme d'un établissement de f

e public 
ormation privé 

ires  1 739 
daires inachevées 

100,0 

450 14,8 
115 3,8 

Diplôme d'études seconda 57,1 
Études secon 555 18,2 
Nombre total de nouveaux employés 3 044 
Nombre total d'entreprises 403 - 

 
On a demandé aux entreprises qui avaient embauché au moins un employé dans chacune des 
différentes catégories d'enseignement d'évaluer l'employabilité générale des employés de chaque 
catégorie.  
 
Comme le montrent les chiffres ci-après, la majorité des entreprises ont indiqué que l'employabilité des 
nouveaux employés était excellente ou bonne, indépendamment du niveau d'instruction des employés : 
 

 Diplômés universitaires (n = 70) : 31 % des employeurs (n é excellente 
ployés, 59 % (n = 41) l'ont ju 6 % (n = 4) l'ont 

diocre et 3 % (n = 2) étaient incerta
 = 1 27 % de ployeurs (n = 39) ont 

s % (n = 77) l'ont jugée bonne, 13 % 
ée convenable, 4 % (n = 6) l'ont ju  médioc 3 % (n = 4) étaient 

és des établissements de formation privés (n = 42) : 10 % d mployeurs (n = 4) ont 
yés % (n = 26) l'ont jugée bonne, 12 % 

% (n = 3) l'ont jugée médiocre et 7 % (n = 3) étaient 

14 % des employeurs (n = 39) ont jugé 
te l'employabilité des nouveaux employés, 52 (n = 146) l'ont jugée bonne, 25 % 

(n = 70) l'ont jugée convenable, 6 % (n = 16) l'ont jugée médiocre et 3 % (n = 9) étaient 
incertains. 

= 22) ont jug
gée bonne, l'employabilité des nouveaux em

le, 1 l'a jugée méjugée convenab ins. 
 Diplômés des collèges communautaires publics (n

jugé excellente l'employabilité des nouveaux employé
44) : 
, 53 

s em

(n = 19) l'ont jug gée re et 
incertains. 

 Diplôm es e
jugé excellente l'employabilité des nouveaux emplo
(n 

, 63 
= 5) l'ont jugée convenable, 8 

incertains. 
 Diplômés des écoles secondaires (n = 280) – 

excellen  % 
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L mployés que les entreprises de f ation so s ont embauchés au 
c és ci-après repré te 7 %. 
 
T

e nombre total de nouveaux e abric ndée
ours des 12 derniers mois dans chacun des groupes mentionn sen

ableau E28 : Classification des nouveaux employés – Fabric n – Aper incial 
 

n % 

atio çu prov

 
Immigrants 80 2,7 
Étudiants du programme Coop 76 2,5 
Personnes handicapées 31 1,0 
Autochtones 30 1,0 
Nombre total de nouveaux employés 3 001 7,2 
Nombre total d'entreprises 39811 - 

 
On a demandé aux entreprises d'indiquer les méthodes auxquelles elles ont généralement recours pour 
pourvoir aux postes vacants. La méthode la plus populaire utilisée est le bouche-à-oreille ou la 

résentation de candidats (48 %, n =p  312). 

ableau E29
 
T  : Méthodes utilisées pour pourvoir aux postes vacants* – Fabrication – Aperçu 

provincial 

 n % (N = 649) 
 

Bouche-à-oreille ou présentation de candidats 312 48,0 
Annonce dans les journaux 246 37,9 
Annonce au centre d'emploi de Service Canada ou recours à ce 187 28,8 

Annonce ou recherches sur Internet ou sur des sites Web 78 12,1 
nterne 46  

ns les centres d'emploi étudiants des collèges et de 32 4,9 

gence de recrutement 31  
ostes à pourvoir, travailleu 23 3,5 

20 ,0 
Enseignes, circulaires, brochures 15 2,3 

19 2,8 

service 
Curriculum vitæ non sollicités 80 12,4 

Affichage i 7,2
Annonce da s 
universités 

lacement ou aBureau de p 4,8
N'embauche pas, n'a jamais eu de p
autonome 

r 

Annonce à la radio 3

Annonce dans les publications spécialisées, les revues 
professionnelles, les bulletins d'associations 

9 1,3 

Annonce sur les babillards communautaires 8 1,2 
Anciens employés, relations personnelles, membres de la famille 6 1,0 
Autres 
Ne sait pas 28 4,3 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Au cours des 12 derniers mois, 56 % des entreprises du secteur de la fabrication (n = 365) avaient au 
moins un poste à pourvoir. Les entreprises affichant au moins un poste à pourvoir (n = 365) ont indiqué 
avoir en moyenne cinq postes à pourvoir. De plus, parmi les entreprises sondées, 2 502 postes au total 
étaient à pourvoir.  
 
Des 2 502 postes que les entreprises sondées avaient à pourvoir, 833 ou 33 % étaient vacants plus d'une 
fois au cours des 12 derniers mois. 
 
 
 
 
 
 
                                                           
11 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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En outre, tout juste plus des deux tiers (68 %) des postes disponibles au sein des entreprises sondées 
étaient des postes permanents. 
 
Tableau E30 : Classification des postes vacants – Fabrication – Aperçu provincial 

 n %  
 

Permanent 1 685 67 5 
Occasionnel ou à contrat 132 5,3 

679 27,2 
2 496 100,0 

Saisonnier 
Nombre total de postes à pourvoir 
Nombre total d'entreprises 36312 - 

 
O icultés à pourvoir aux postes vacants. 
P s (39 %, n = 253) ont éprouvé des difficultés, tandis 4 % (n = 218) 
n as embauché d'empl  ou tenté mbaucher des 
e
 
F

n a demandé aux entreprises si elles avaient éprouvé des diff
lus d'un tiers des entreprise que 3
'ont eu aucune difficulté et 27 % (n = 177) n'ont p oyé  d'e
mployés. 

igure E18 : Entreprises éprouvant des difficultés à pourvo aux po acants – 
vincial (N = 649) 

ir stes v
Fabrication – Aperçu pro

Oui

1 %embauché ni 
tenté 

d'embaucher 
des em 39 %

Ne sait pasN'ayant ni 

ployés
27 %

Les ra  invoq fficultés éprou s à pourv ux postes 
vacan ient  (30 %, n = 76) et le niveau d'i uction et formation 

tentiels (28 %, n = 71). 

Non
34 %

 
isons uées le plus fréquemment pour expliquer les di vée oir a
ts éta le manque d'expérience nstr de 

insuffisant des employés po
 
Tableau E31 : Raison principale invoquée pour expliquer les difficultés à pourvoir aux postes 

vacants* – Fabrication – Aperçu provincial 
 

 n % (N = 253) 
Manque d'expérience 76 30,2 
Niveau d'instruction et de formation insuffisant 71 28,0 
Pénurie de main-d'œuvre 62 24,4 
Compétences techniques particulières insuffisantes 47 18,7 
Compétences générales insuffisantes (communication, travail d'équipe) 30 11,8 

N'est pas titulair 13 5,0 
Lieu de travail 10 4,1 
P  pas un nombre d'heu 6 2
Man térêt 5 2,1 
Connaissance de 2 0,8 
Autre 19 7,7 
Ne sait pas 3 1,3 

Conditions de travail difficiles 30 11,7 
Attentes salariales trop élevées 30 11,7 

e d'une licence ou d'un permis pertinent 

oste n'offrant res suffisant ,2 
que d'in pour l'emploi 

s deux langues insuffisante 
s  

*Répon ltiples ses mu acceptées. 

                                                           
12 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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Parmi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 253), les postes de 
soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser (9 %, n = 22) était les plus difficiles à pourvoir 
au cours des 12 derniers mois. 
 
Tableau E32 : Quatre professions dont les postes vacants étaient les plus difficiles à pourvoir au 

cours des 12 derniers mois* – Fabrication – Aperçu provincial 

) 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 253
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 22 8,7 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 17 6,6 

Machinistes et vérificateurs d'usinage et d'outillage 15 7231 5,8 
pentiers-menu 11 7271 Char isiers 4,2 

*Ré es 
 
Au cours des 1 traite dan a grande orité des 
entrep u se = 552). Parmi les entreprises ndées où employés 
ont pr  retra tal ont pris leur retraite, ce q présente moyenne 
de deux employé

armi les entreprises où des employés ont pris leur retraite au cours des 12 derniers mois (n = 97), la 
rofession d'autres manœuvres des services de transformation, de fabrication et d'utilité publique 

ableau E33

pon ultiplses m acceptées. 

2 derniers mois, aucun employé n'a pris sa re s l maj
rises d cteur de la fabrication (85 %, n 

u to
 so des 

is leur ite (n = 97), 226 employés a ui re une 
s par entreprise. 

 
P
p
(14 %, n = 13) est celle ayant connu le plus de départs à la retraite. 
 
T  : Quatre professions ayant connu le plus de départs à la retraite au cours des 

 
Code CNP n % (N = 97) 

12 derniers mois* – Fabrication – Aperçu provincial  

Appellation d'emploi 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 13 13,7 

9618 Manœuvres dans la transformation du poisson 8 8,2 
0911 Directeurs de la fabrication 6 6,4 
9614 Manœuvres dans le traitement des pâtes et papiers et la 

transformation du bois 6 6,1 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Un peu plus de la moitié des entreprises du secteur des services d'enseignement (53 %, n = 345) ne 
prévoient pas que leurs employés prendront leur retraite dans les cinq prochaines années. Parmi les 
entreprises sondées qui prévoient que des employés prendront leur retraite durant cette période 
(n = 304), on s'attend à ce que trois employés en moyenne prennent leur retraite, ce qui représente au 
total 1 560 employés qui prendront leur retraite.  
 
Ce sont les directeurs de la fabrication qui risquent le plus de prendre leur retraite (18 %, n = 56). 
 
Tableau E34 : Cinq professions qui devraient connaître le plus de départs à la retraite dans les 

cinq prochaines années* – Fabrication – Aperçu provincial  
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 304) 
0911 Directeurs de la fabrication 56 18,3 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 24 7,8 

0621 Directeurs en commerce de détail 20 6,5 
1411 Commis de bureau généraux 19 6,2 
9618 Manœuvres dans la transformation du poisson 17 5,7 

*R
 

éponses multiples acceptées. 
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Vingt pour cent des entreprises du secteur de la fabrication (n = 130) s'attendent à ce que le propriétaire, 
 directeur ou le président-directeur général prenne sa retraite dans les cinq prochaines années. 

igure E19

le
 
F  : Entreprises qui s'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou le 

président-directeur général prenne sa retraite dans les cinq prochaines années – 
Fabrication – Aperçu provincial (N = 649) 

Non
76 %

Oui
20 %

Ne sait pas
4 %

 
 
Tout juste plus de la moité (56 %, n = 73) des entreprises qui s'attendent à ce que le propriétaire, le 

irecteur ou le président-directeur général prenne sa retraite dans les cinq prochaines années 
 = 130),ont un plan de relève officiel ou non officiel en place. 

igure E20

d
(n
 
F  : Entreprises ayant adopté un plan de relève – Fabrication – Aperçu provincial (N = 130) 

Non
35 %

Oui
56 %

Ne sait pas
9 %
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 rurale 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

2.2 Subdivision urbaine ou rurale 
 

2.2.1 Subdivision urbaine 
2.2.2 Subdivision
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2.2.1 Subdivision urbaine (N = 357) 

ingt-neuf pour baines du secteur de la fabrication (n = 105) se sont dotées d'un plan de 
ssources humaines  officiel, c'est-à-dire un plan écrit comprenant des élém mme le recrutement, le 

maintien en p s avantages sociaux, la formation et la sécurité. 
 
F

 
cent des entreprises urV

re ents clés co
oste des employés, la rémunération et le

igure E21 : Entreprises ayant adopté un plan de ressou s huma  officiel – Fabrication : rce ines 
Subdivision urbaine (N = 357) 

Ne sait pas
1 %

Non

ui
 %

 majorité des entreprises urbaines de ce secteur (61 %, n = ché au moins un nouvel employé 
au rs mois. Les entreprises sondées qui ont embauché employés (n = 218) ont engagé 
e résente un total de 1 260 employés. 
 
D ormation, de fab on et d'utilité publique (10 %, n = 22) sont les 
p bauchés au cours des 12 der  mois. 
 
T

O
29

70 %

 
 
La 218) ont embau

cours des 12 dernie
n moyenne cinq nouv

 des 
eaux employés, ce qui rep

'autres manœuvres des services de transf ricati
rincipaux types d'employés em niers

ableau E35 : Cinq profes
mois* – Fabr

sions où le plus d'employés été em s au cours des 12 derniers 
ication – Subdivision urbaine 

) 

 ont ba héuc

 
Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 218

9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 
fabrication et d'utilité publique 22 10,1 

7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 20 9,2 
6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 16 7,3 
723
09  

1 Machinistes et vérificateurs d'usinage et d'outillage 14 6,4 
11 Directeurs de la fabrication 12 5,5 

*Réponses m
 
Des ent
(n = 151) é
 
Les ent
insatisfaites
insatisfaites auchés au cours des 12 derniers mois. 
 
 
 

a principale raison d'insatisfaction invoquée est le manque d'éthique au travail  et de motivation des nouveaux 
employés (40 %, n = 27). 

ultiples acceptées. 

reprises qui avaient embauché de nouveaux employés au cours des 12 derniers mois (n = 218), 69 % 
taient entièrement satisfaites de leurs nouvelles recrues. 

reprises qui ont été insatisfaites d'au moins un employé (n = 67) ont indiqué qu'elles étaient en moyenne 
 de 38 % des nouveaux employés embauchés. Dix pour cent des entreprises (n = 7) étaient 
 de tous les nouveaux employés emb

 
 
 
 
L
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Tableau E36 : Principale raison de l'insatisfaction à l'égard des nouveaux employés – Fabrication – 

Subdivision urbaine 
 

n  % (N = 67) 
Manque d'éthique au travail  et de motivation 27 40,3 
Rendement insatisfaisant 
Peu fiable 

11 16,4 
10 14,9 

rtinentes insuffisantes 4 6,0 
Manque d'expérience 4 6,0 

onnête 1 1,5 

Formation et compétences pe

Non qualifié pour le poste ou poste ne convenant pas 3 4,5 
Difficultés d'adaptation à l'emploi 1 1,5 
Trop jeune 1 1,5 
Indigne de confiance ou malh
Autres 4 6,0 
Ne sait pas 1 1,5 

 
Des 1 260 nouveaux employés embauchés par les entreprises sondées au cours des 12 derniers mois, 
beaucoup (70 %) possèdent un diplôme d'études secondaires ou ins co aut niveau d’instruction 
a
 
T

mo mme plus h
tteint .  

ableau E37 : Niveau d'instruction le plus élevé des veaux loyés – Fabrication – 

 
n % 

nou emp
Subdivision urbaine  

 
Diplôme universitaire  71 5,6 
Diplôme d'un collège communautaire public 2
Diplôme d'u

51 19,9 
n établissement de formation privé 55 4,4 

30 57,9 
ondaires inachevées 153 12,1 

yés 1 260 100,0 

Diplôme d'études secondaires  7
Études sec
Nombre total de nouveaux emplo
Nombre total d'entreprises 218 - 

 
O moins un employé dans chacune des différentes 
c s e oyés de chaque catégorie. 
 

ndiqué que l'employabilité des nouveaux employés était excellente ou bonne, 
dépendamment du niveau d'instruction des employés : 

l'ont jugée convenable, 4 % (n = 3) l'a jugée médiocre et 2 % (n = 2) étaient incertains. 
ellente 

l'employabilité des nouveaux employés, 12 l'ont jugée bonne, 2 l'ont jugée convenable, 3 l'ont jugée 
médiocre et 2 étaient incertains. 

 Diplômés des écoles secondaires (n = 151) : 14 % des employeurs (n = 21) ont jugé excellente 
l'employabilité des nouveaux employés, 52 % (n = 78) l'ont jugée bonne, 27 % (n = 40) l'ont jugée 
convenable, 5 % (n = 8) l'ont jugée médiocre et 3 % (n = 4) étaient incertains. 

 
 
Le nombre total de nouveaux employés que les entreprises de fabrication sondées ont embauchés au cours 
des 12 derniers mois dans chacun des groupes mentionnés ci-après représente 10 %. 
 

n a demandé aux entreprises qui avaient embauché au 
s d'enseignement d'évaluer l'employabilité générale deatégorie mpl

La majorité des entreprises ont i
in
 

 Diplômés universitaires (n = 39) : 36 % des employeurs (n = 14) ont jugé excellente l'employabilité 
des nouveaux employés, 54 % (n = 21) l'ont jugée bonne, 8 % (n = 3) l'ont jugée convenable et 1 
était incertain. 

 Diplômés des collèges communautaires publics (n = 86) : 28 % des employeurs (n = 24) ont jugé 
excellente l'employabilité des nouveaux employés, 56 % (n = 48) l'ont jugée bonne, 11 % (n = 9) 

 Diplômés d'un établissement d'enseignement privé (n = 22) : 3 employeurs ont jugé exc

  5-33 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 2.2.1 
Secteur 5 – Fabrication Embauche et recrutement – Subdivision urbaine 
 
Tableau E38 : Classification des nouveaux employés – Fabrication – Subdivision urbaine 

% 
 

 n 
Immigrants 45 3,7 
Étudiants du programme C

andicapées 
oop 4,0 

1,0
1,3 

1 222 10,0 

49 
Personnes h 12  
Autochtones 

loyés 
16 

Nombre total de nouveaux emp
Nombre total d'entreprises 214 - 13

 
On a demandé aux entreprises d'indiquer les méthodes auxquelles elles ont généralement recours pour 
pourvoir aux postes vacants. La méthode la plus populaire utilisée est le bouche-à-oreille ou la présentation de 
andidats (48 %, n = 172). c

 
Tableau E39 : Méthodes utilisées pour pourvoir aux postes vacants* – Fabrication – Subdivision 

urbaine 
 

 n % (N = 357) 
Bouche-à-oreille ou présentation de candidats 172 48,2 
Annonce dans les journaux 134 37,5 
Annonce au centre d'emploi de Service Canada ou recours à ce 
service 

110 30,8 

Annonce ou recherches sur Internet ou sur des sites Web 53 14,8 
Curriculum vitæ non sollicités 38 10,6 
Affichage interne 33 9,2 
Bureau de placement ou agence de recrutement 21 5,9 
Annonce dans les centres d'emploi étudiants des collèges et des 
universités 

16 4,5 

N'embauche pas, n'a jamais eu de postes à pourvoir, travailleur 12 3,4 

ées, les revues 4 1,1 

Autres 12 3,4 
Ne sait pas 17 4,8 

autonome 
Enseignes, circulaires, brochures 7 2,0 
Annonce à la radio 6 1,7 
Annonce dans les publications spécialis
professionnelles, les bulletins d'associations 
Anciens employés, relations personnelles, membres de la famille 4 1,1 

*Réponses multiples acceptées. 
 
A treprises du secteur de fabricatio 201) avaient au moins un 
p oins un poste à pourvoir 01) ont indiqué avoir en 
m es entreprises sondées, 960 p  au total étaient à pourvoir. 
 
D sondées avaient à pourvoir, 330 ou 34 % é  vacants plus d'une fois au 
c
 
E  des entreprises sondées étaient postes permanents. 
 

                                                          

u cours des 12 derniers mois, 56 % des en  la n (n = 
oste à pourvoir. Les entreprises affichant au m

voir. De plus, parmi l
(n = 2

oyenne cinq postes à pour ostes

es 960 postes que les entreprises taient
ours des 12 derniers mois. 

n outre, 87 % des postes disponibles au sein des 

 
13 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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Tableau E40 : Classification des postes vacants – Fabrication – Subdivision urbaine  
 

 n %  
P 839 87,4 ermanent 
Occa l ou à
Sais 10,2 
Nom tal de 1 ,0 

sionne  contrat 23 2,4 
onnier 98 
bre to postes à pourvoir 960 00

Nom tal d'ebre to ntreprises 201 - 
 

vaient éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants. 
) ont éprouvé des difficultés, 31 % (n = 110) n'ont eu aucune difficulté et 28 % 

On a demandé aux entr
uarante et un pour cent (n = 147

eprises si elles a
Q
(n = 100) n'ont ni embauché ni tenté d'embaucher des employés. 
 
Figure E22 : Entreprises éprouvant des difficultés à pourvoir aux postes vacants – Fabrication – 

Subdivision urbaine (N = 357) 

Oui
41 %

N'ayant ni 
embauché ni 

tenté 
d'embaucher 

Non
31 %

des employés

 
plus fréquemment pour expliquer les difficultés éprouvées à pourvoir aux postes 

acants étaient le manque d'expérience (31 %, n = 46) et le niveau d'instruction et de formation insuffisant des 

28 %

Les raisons invoquées le 
v
employés potentiels (30 %, n = 44). 
 
Tableau E41 : Raison principale invoquée pour expliquer les difficultés à pourvoir aux postes vacants* 

– Fabrication – Subdivision urbaine  
 

 n % (N = 147) 
Manque d'expérience 46 31,3 
Niveau d'instruction et de formation insuffisant 44 29,9 
Pénurie de main-d'œuvre 36 24,5 

chniques particulières insuffisantes 27 Compétences te 18,4 
Con ravail difficiles 18 
C gén 16 ,9 
Attentes salariale 15 ,2 
N'est pas titulaire 1 
Lieu il 7 
Poste n' rant pa 2 
Autre 14 6 
Ne sait pas 3 0 

ditions de t
ompétences 

12,2 
10érales insuffisante

s trop élevées 
s 

10
d'une licence ou d'un permis pertinent 6 

4 
s un n

4,
 de trava 2,

off
s  

ombre d'heures suffisant 1,4 
9,
2,

*Répon ltiples ses mu acceptées. 
 
Parmi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 147), les postes de 
machinistes et vérificateurs d'usinage et d'outillage (7 %, n = 10) étaient les plus difficiles à pourvoir au cours 
es 12 derniers mois. d
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Tableau E42 : Cinq professions dont les postes vacants étaient les plus difficiles à combler au cours 

des 12 derniers mois* – Fabrication – Subdivision urbaine  
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 147) 
7231 Machinistes et vérificateurs d'usinage et d'outillage 10 6,8 
6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 9 6,1 
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 9 6,1 
7271 Charpentiers-menuisiers 8 5,4 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 8 5,4 

*
 
Réponses multiples acceptées. 

 
secteur de la fabrication (86 %, n = 307). Parmi les entreprises sondées où des employés ont pris leur retraite 
(n = 50), 103 employés au total ont pris leur retraite, ce qui représente une moyenne de deux employés par 
entreprise. 
 
Parmi les entreprises où des employés ont pris leur retraite au cours des 12 derniers mois (n = 50), la 
profession d'autres manœuvres des services de transformation, de fabrication et d'utilité publique (10 %, n = 5) 
est celle ayant connu le plus de départs à la retraite. 
 
Tableau E43

Au cours des 12 derniers mois, aucun employé n'a pris sa retraite dans la grande majorité des entreprises du

 : Trois professions ayant connu le plus de départs à la retraite au cours des 12 derniers 
mois* – Fabrication – Subdivision urbaine 

 
Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 50) 

9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 
fabrication et d'utilité publique 5 10,0 

6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 4 8,0 
0911 Directeurs de la fabrication 4 8,0 

*Réponses multiples acceptées. 

n peu plus de la moitié des entreprises de construction (56 %, n = 199) ne prévoient pas que leurs employés 
rendront leur retraite dans les cinq prochaines années. Parmi les entreprises sondées qui prévoient que des 
mployés prendront leur retraite durant cette période (n = 158), on s'attend à ce que trois employés en 
oyenne prennent leur retraite, ce qui représente au total 692 employés qui prendront leur retraite.  

e sont les directeurs de la fabrication qui risquent le plus de prendre leur retraite (15 %, n = 23). 

ableau E44

 
U
p
e
m
 
C
 
T  : Six professions qui devraient connaître le plus de départs à la retraite dans les cinq 

prochaines années* – Fabrication – Subdivision urbaine  

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 158) 
 

0911 Directeurs de la fabrication 23 14,6 
1411 Commis de bureau généraux 13 8,2 
6411 Représentants des ventes non techniques – commerce de 

gros 13 8,2 

0621 Directeurs en commerce de détail 10 6,3 
 – commerce de détail 10 6,3 
sinage et d'outillage 10 6,3 

6421 Vendeurs et commis-vendeurs
7231 Machinistes et vérificateurs d'u

*Réponses multiples acceptées. 
 
Dix-huit pour cent des entreprises du secteur de la fabrication (n = 63) s'attendent à ce que le propriétaire, le
directeur ou le président-directeur général prenne sa retraite dans les cinq prochaines années. 
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Figure E23 : Entreprises qui s'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou le président-directeur 

sion général prenne sa retraite dans les cinq prochaines années – Fabrication – Subdivi
urbaine (N = 357) 

Non
78 %

Oui
Ne sait pas

4 %

 

 
 
La moitié % ( ropriétaire, le directeu  le président-
direct néral (n = 63 t un plan lève officiel ou 
non officiel en pla
 
Figure E24

18 %

 

 51 n = 32) des entreprises qui s'attendent à ce que le p
s années 

r ou
 eeur gé  prenne sa retraite dans les cinq prochaine ) on de r

ce. 

 : E abrication – Subdivision urbaine (N = 63) ntreprises ayant adopté un plan de relève – F

Non
41 %

Oui
51 %

Ne sait pas
8 %
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2.2.2 Subdivision rurale (N = 291) 
 

ingt-quatre pour cenV t des entreprises rurales du secteur de la fabrication (n = 69) se sont dotées d'un 

t la sécurité. 

Figure E25

plan de ressources humaines  officiel, c'est-à-dire un plan écrit comprenant des éléments clés comme le 
recrutement, le maintien en poste des employés, la rémunération et les avantages sociaux, la formation 
e
 

 : Entreprises ayant adopté un plan de ress es humaines  officiel – Fabrication – 
291) 

o cur
Subdivision rurale (N = 

Ne sait pas
1 %

75 %

i
 %

 
 
Près des d
nouvel em
employ
1 912 empl
 
D'autres m es services de transformation, de fabrication et d'utilité publique (17 %, n = 32) 
sont les i
 
Tableau E4

Ou
24

Non

eux tiers des entreprises rurales de ce secteur (64 %, n = 185) ont embauché au moins un 
ployé au cours des 12 derniers mois. Les entreprises sondées qui ont embauché des 

és (n = 185) ont engagé en moyenne sept nouveaux employés, ce qui représente un total de 
oyés. 

anœuvres d
 pr ncipaux types d'employés embauchés au cours des 12 derniers mois. 

5 : Six professions où le plus d'employés ont été embauchés au cours des 12 derniers 

 
Code CN

mois* – Fabrication – Subdivision rurale 

P Appellation d'emploi n % (N = 185) 
9619  manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 32 17,3 Autres

7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 20 10,8 
9618 Manœuvres dans la transformation du poisson 17 9,2 
9614 Manœuvres dans le traitement des pâtes et papiers et la 

transformation du bois  13 7,0 

6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 10 5,4 
9617 Manœuvres dans la transformation des aliments, des 

boissons et du tabac 10 5,4 

*
 
D es qui avaient embauché de nouveaux employ u cours d 2 derniers mois (n = 185), 
6 tisfaites de leurs nouv crues. 
 

ses qui ont été insatisfaites d'au moins un employé (n = 67) ont indiqué qu'elles étaient en 

 
 

Réponses multiples acceptées. 

es entrepris és a es 1
4 % (n = 118) étaient entièrement sa elles re

Les entrepri
moyenne insatisfaites de 32 % des nouveaux employés embauchés. Une minorité d'entreprises 
(6 %, n = 4) étaient insatisfaites de tous les nouveaux employés embauchés au cours des 12 derniers 
mois. 
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La principale raison d'insatisfaction invoquée est le manque d'éthique au travail  et de motivation des 
nouveaux employés (39 %, n = 26). 
 
Tableau E46 : Principale raison de l'insatisfaction à l'égard des nouveaux employés rication 

 
n %

– Fab
– Subdivision rurale 

  (N = 67) 
Manque d'éthique au travail  et de motivation 26 38,8 
Peu fiable 10 9 

étences pertinentes insuffisantes 11 4 
 

2 0 
treprise 2 0 

6 0 
5 

 l'emploi 1 1,5 
3 5 

pas 1 5 

14,
Formation et comp 16,
Manque d'expérience 2 3,0
Rendement insatisfaisant 3,
Ne répond pas aux attentes de l'en 3,
Non qualifié pour le poste ou poste ne convenant pas 9,
Mauvaise attitude 3 
Difficultés d'adaptation à

4,

Autres 4,
Ne sait 1,

 
embauchés par les entreprises sondées au cours des 12 derniers mois, Des 1 912 nouveaux employés 

une grande majorité (80 %) possède un diplôme d'études secondaires ou moins comme plus haut niveau 
d’instruction atteint .  
 
Tableau E47 : Niveau d'instruction le plus élevé des nouveaux employés – Fabrication – 

Subdivision rurale 

n % 
 

 
Diplôme universitaire  124 6,5 
Diplôme d'un collège communautaire public 197 10,3 
Diplôme d'un établissement de formation privé 62 3,2 

s secon

mbre total de nouveaux employés 1 912 100,0

Diplôme d'étude daires  1 079 56,4 
Études secondaires inachevées 450 23,5 
No  
Nombre total d'entreprises - 185 

 
O reprises qui avaient embauché oins un e é dans chacune des 
d ent d'évaluer l'employ érale s de chaque 
c

 Diplômés universitaires (n = 31) : 23 % des employeurs (n = 7) ont jugé excellente 
l'employabilité des nouveaux employés, 68 % (n = 21) l'ont jugée bonne, 1 l'a jugée 
convenable, 1 l'a jugée médiocre et 1 était incertain. 

 Diplômés des collèges communautaires publics (n = 56) : 25 % des employeurs (n = 14) ont 
jugé excellente l'employabilité des nouveaux employés, 48 % (n = 27) l'ont jugée bonne, 18 % 
(n = 10) l'ont jugée convenable, 5 % (n = 3) l'a jugée médiocre et 4 % (n = 2) étaient 
incertains. 

 Diplômés d'un établissement d'enseignement privé (n = 20) : 1 employeur a jugé excellente 
l'employabilité des nouveaux employés, 15 l'ont jugée bonne, 3 l'ont jugée convenable et 1 
était incertain. 

 Diplômés des écoles secondaires (n = 129) : 14 % des employeurs (n = 18) ont jugé 
excellente l'employabilité des nouveaux employés, 54 % (n = 69) l'ont jugée bonne, 23 % 
(n = 29) l'ont jugée convenable, 6 % (n = 8) l'ont jugée médiocre et 4 % (n = 5) étaient 
incertains. 
 

n a demandé aux ent au m mploy
ifférentes catégories d'enseignem abilité gén des employé
atégorie. 

 
La majorité des entreprises ont indiqué que l'employabilité des nouveaux employés était excellente ou 
bonne, indépendamment du niveau d'instruction des employés : 
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Le nombre to l de nouveaux employés que les entreprises de fabrication sondées ont em

rniers mois dans chacun des groupes mention
ta bauchés au 

cours des 12 de nés ci-après représente 5 %. 
 
Tableau E48 : Classification des nouveaux employés – Fabrication – Subdivision rurale 
 

 n % 
Immigrants 35 1,8 
Étudiants du programme Coop 24 1,3 
Personnes handicapées 20 1,0 
Autochtones 14 0,7 
Nombre total de nouveaux employés 1 912 4,8 
Nombre total d'entreprises 18514 - 

 
On a demandé aux entreprises d'indiquer les méthodes auxquelles elles ont généralement recours pour 
pourvoir aux postes vacants. La méthode la plus populaire utilisée est le bouche-à-oreille ou la 
présentation de candidats (48 %, n = 139). 
 
Tableau E49 : Méthodes utilisées pour pourvoir aux postes vacants* – Fabrication – Subdivision ru
 

 

rale 

n % (N = 291) 
Bouche-à-oreille ou présentation de candidats 139 47,8 
Annonce dans les journaux 112 38,5 

tre d'emploi de Service Canada ou recours à ce serviAnnonce au cen ce 74 25,4 
Curriculum vitæ non sollicités 44 15,1 

nce ou recherches sur Internet ou sur des sites Web 7,6 
res d'emploi étudiants des collèges et des univers 5,5 

5,2 
3,8 

, travailleur autonom 3,8 
 de recrutement 3,1 

2,7 
ur les babillards communautaires 5 1,7 

écialisées, les revues professionnell es 1,7 

1,0 
3,0 

10 3,4 

Anno 22 
Annonce dans les cent ités 16 
Annonce à la radio 15 
Affichage interne 11 
N'embauche pas, n'a jamais eu de postes à pourvoir e 11 
Bureau de placement ou agence 9 
Enseignes, circulaires, brochures 
Annonce s

8 

Annonce dans les publications sp es, l
bulletins d'associations 

5 

Salons de l'emploi 3 
Autres 9 
Ne sait pas 

*
 

mois, 56 % des entreprises du secteur de la fabrication (n = 163) avaient au 
oins un poste à pourvoir. Les entreprises affichant au moins un poste à pourvoir (n = 163) ont indiqué 

dées avaient à pourvoir, 543 ou 32 % étaient vacants plus d'une 

rès sondées étaient des 
ostes permanents et 40 % étaient des postes saisonniers. 

 
Tableau E50

Réponses multiples acceptées. 

Au cours des 12 derniers 
m
avoir en moyenne six postes à pourvoir. De plus, parmi les entreprises sondées, 1 671 postes au total 
étaient à pourvoir. 
 

es 1 671 postes que les entreprises sonD
fois au cours des 12 derniers mois. 
 

de la moitié (52 %) des postes disponibles au sein des entreprises En outre, p
p

 : C ubdivi  rurale 
 

 n   

lassification des postes vacants – Fabrication – S sion

%
Perm  52,3 anent 871 
Occasion u à  

668 40,1 
Nombre total de postes à pourvoir 1 664 100,0 

nel o  contrat 125 7,5
Saisonnier 

Nombre total d'entreprises 16115 - 

                                                           
14 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
15 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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On a demandé aux entreprises si elles avaient éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants. Un 
peu plus du tiers (35 %, n = 103) ont éprouvé des difficultés, tandis que 38 % (n = 111) n'ont eu aucune 
difficulté et 26 % (n = 76) n'ont ni embauché ni tenté d'embaucher des employés. 
 
Figure E26 : Entreprises éprouvant des difficultés à pourvoir aux postes vacants –  

Fabrication – Subdivision rurale (N = 291) 
Ne sait pas

Oui
N'ayant 

embauché ni 

1 %
ni 

35 %

aux postes 
acants étaient le manque d'expérience des nouvelles recrues (28 %, n = 29), une pénurie de 

tentiels 

tenté 
d'embaucher 
des employés

26 %

Non
38 %

 
Les raisons invoquées le plus fréquemment pour expliquer les difficultés éprouvées à pourvoir 
v
main-d'œuvre (24 %, n = 25) et le niveau d'instruction et de formation insuffisant des employés po
(24 %, n = 25). 
 
Tableau E51 : à pourvoir aux postes 

vacants* – Fabricatio rurale 
 

 n %  103) 

Raison principale invoquée pour expliquer les difficultés 
n – Subdivision 

 (N =
Manq xpérie 29 ,2 ue d'e nce 28
Pénu n-d 25 ,3 
Nive structio 25 ,3 
Com es tec ,4 

,6 
suffisantes (communication, travail 14 13,6 

ravail 7 6,8 

Connaissance d
Autres  7 6,8 

rie de mai 'œuvre 24
au d'in n et de formation insuffisant 24
pétenc hniques particulières insuffisantes 20 

ées 15 
19
14Attentes salariales trop élev

Compétences générales in
d'équipe) 
Conditions de travail difficiles 11 10,7 
N'est pas titulaire d'une licence ou d'un permis pertinent 7 6,8 
Lieu de t
Manque d'intérêt pour l'emploi 5 4,9 
Poste n'offrant pas un nombre d'heures suffisant 4 3,9 

es deux langues insuffisante 1 1,0 

*Réponses multiples acceptées. 

 à souder et à braser (14 %, n = 14) étaient les plus difficiles à 
ourvoir au cours des 12 derniers mois. 

 
Tableau E52

 
Parmi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 103), les postes de 
soudeurs et opérateurs de machines
p

 : Trois professions dont les postes vacants étaient les plus difficiles à pourvoir au 
cours des 12 derniers mois* – Fabrication – Subdivision rurale  

 
Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 103) 

7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 14 13,6 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 9 8,7 

9617 Manœuvres dans la transformation des aliments, des 
boissons et du tabac 5 4,9 

*Réponses multiples acceptées. 
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Au cours des 12 derniers mois, aucun employé n'a pris sa retraite dans la grande majorité des 

ecteur deentreprises du s  la fabrication (84 %, n = 243). Parmi les entreprises sondées où des employés 
ont pris leur retraite (n = 48), 129 employés au total ont pris leur retraite, ce qui représente une moyenne 
de trois employés par entreprise. 
 
Parmi les entreprises où des employés ont pris leur retraite au cours des 12 derniers mois (n = 48), la 
profession d'autres manœuvres des services de transformation, de fabrication et d'utilité publique 
(19 %, n = 9) est celle ayant connu le plus de départs à la retraite. 
 
Tableau E53 : Trois professions ayant connu le plus de départs à la retraite au cours des 

12 derniers mois* – Fabrication – Subdivision rurale 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 48) 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 9 18,8 

9618 Manœuvres dans la transformation du poisson 8 16,7 
9617 Manœuvres dans la transformation des aliments, des 

boissons et du tabac 5 10,4 

*Réponses multiples acceptées. 

nviron la moitié des entreprises du secteur de la fabrication (549 %, n = 143) ne prévoient pas que leurs 
mployés prendront leur retraite dans les cinq prochaines années. Parmi les entreprises sondées qui 
révoient que des employés prendront leur retraite durant cette période (n = 148), on s'attend à ce que 
uatre employés en moyenne prennent leur retraite, ce qui représente au total 919 employés. 

e sont les directeurs de la fabrication qui risquent le plus de prendre leur retraite (24 %, n = 35). 

ableau E54

 
E
e
p
q
 
C
 
T  : Cinq professions qui devraient connaître le plus de départs à la retraite dans les 

cinq prochaines années* – Fabrication – Subdivision rurale 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 148) 
 

0911 Directeurs de la fabrication 35 23,6 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 16 10,8 

9618 Manœuvres dans la transformation du poisson 15 10,1 
0621 Directeurs en commerce de détail 10 6,8 
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 10 6,8 

*Réponses multiples acceptées. 

rès d'un quart des entreprises rurales du secteur de la fabrication (24 %, n = 69) s'attendent à ce que le 
ropriétaire, le directeur ou le président-directeur général prenne sa retraite dans les cinq prochaines 
nnées. 

igure E27

 
P
p
a
 
F  : Entreprises qui s'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou le 

président-directeur général prenne sa retraite dans les cinq prochaines années – 
Fabrication – Subdivision rurale (N = 291) 

Non
72 %

Oui
24 %

Ne sait pas
5 %
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Près des deux tiers (62 %, n = 43) des entreprises qui s'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou 

 président-directeur général prenne sa retraite dans les cinq prochaines années (n = 69) ont un plan de 
lève officiel ou non officiel en place. 

igure E28

le
re
 
F  : Entreprises ayant adopté un plan de relève – Fabrication – Subdivision rurale 

(N = 69) 

Non
28 %

Oui
62 %

Ne sait pas
10 %
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2.3.1 Région du Centre
2.3.2 Région du Nord-Est 

 Nord-Ouest 
2.3.4 Région du Sud-Es

Région du Sud-Ouest 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.3 Régions économiques 
 

 

2.3.3 Région du
t 

2.3.5 
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2.3.1 Région du Centre (N = 105) 
 
Vingt-huit pour cent des entreprises rurales du secteur de la fabrication de la région du Centre (n = 29) se 
sont dotées d'un plan de ressources humaines  officiel, c'est-à-dire un plan écrit comprenant des 

léments clés comme le recrutement, le maintien en poste é
a

des employés, la rémunération et les 
vantag

 
Figure E29

es sociaux, la formation et la sécurité. 

 : Entreprises ayant adopté un plan de ressources humaines  officiel – Fabrication – 
Région du Centre (N = 105) 

Ne sait pas
2 %

Oui
28 %

Non
70 %

 
L rs des entreprises de la fabrication de la région Centre (6  n = 70) ont embauché au 
m rs des 12 derniers mois. Les entreprises s ées qui ont embauché des 
e n moyenne quatre nouveaux employés, ce qui représente un total de 
4
 
L ndeurs en commerce de détail , n = 11) et les autres manœuvres des 

ication et d'utilité publiqu  (12 %, n = rincipaux types 
'employés qui ont été embauchés au cours des 12 derniers mois16. 

rès des trois quarts des entreprises qui ont embauché de nouveaux employés au cours des 12 derniers 
ois (73 %, n = 51) ont été entièrement satisfaites de leurs nouvelles recrues. Les entreprises qui ont été 
satisfaites d'au moins un employé (n = 19) ont indiqué qu'elles étaient en moyenne insatisfaites de 
6 % des nouveaux employés embauchés. Six entreprises étaient insatisfaites de tous les nouveaux 
mployés embauchés au cours des 12 derniers mois. 

es deux tie du 7 %,
oins un nouvel employé au cou

ngagé e
ond

mployés (n = 70) ont e
. 04 employés

es vendeurs et commis-ve
ervices de transformation, de fabr

(16 %
es 8) sont les p

d
 
P
m
in
5
e
 
Les principales raisons d'insatisfaction invoquées à l'égard des nouveaux employés sont leur manque de 
fiabilité (n = 4), leur manque d'éthique et de motivation (n = 4) et leur rendement insatisfaisant (n = 4). 
 
Tableau E55 : Principale raison de l'insatisfaction à l'égard des nouveaux employés – 

Fabrication – Région du Centre 
 

 n % (N = 19) 
Rendement insatisfaisant 4 23,1 
Manque d'éthique au travail  et de motivation 
Peu fiable 

4 
4 

20,3 
20,3 

Manque d'expérience 2 11,6 
Indigne de confiance ou malhonnête 1 5,8 
Formation et compétences pertinentes insuffisantes 1 4,4 
Mauvaise attitude 1 4,4 
Ne sait pas 2 10,2 

 

                                                           
16 Réponses multiples acceptées. 
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D  sondées au cou s 12 derniers mois, 
b 62 %) possèdent un diplôme d'études secondaires comme plus haut niveau d’instruction 
a
 
T

es 404 nouveaux employés embauchés par les entreprises
eaucoup (

rs de

tteint . 

ableau E56 : Niveau d'instruction le plus élevé des nouveau yés – Fabrication – Région 

 
n % 

x emplo
du Centre 

 
Diplôme universitaire  32 7,9 
Diplôme d'un collège communautaire public 80 19,8 
Diplôme d'un établissement de formation privé 22 5,4 
Diplôme d'études secondaires  251 62,1 
Études secondaires inachevées 19 4,7 
Nombre total de nouveaux employés 404 100,0 
Nombre total d'entreprises 70 - 

 
On a demandé aux entreprises qui avaient embauché au moins un employé dans chacune des 
différentes catégories d'enseignement d'évaluer l'employabilité générale des employés de chaque 
atégorie. c

 
La majorité des entreprises ont indiqué que l'employabilité des nouveaux employés était excellente ou 

onne, indépendamb ment du niveau d'instruction des employés : 

ployabilité des 
nouveaux employés, 13 l'ont jugée bonne et 2 l'ont jugée convenab

és des collèges communautaires publics 17) : 3 emp rs ont jugé excellente 
 des nouveaux employés, 10 l'ont ju  bonne et 4 l'ont jugée convenable. 

és d'un établissement d'enseignement pri ) : 1 e yeur a jugé excellente 
eaux employés, 1 l'a jug onne, 3 l'o e convenable, 2 l'ont 

t 2 étaient incertains. 
 Diplômés des écoles secondaires (n = 51) : 24 % des employeurs (n = 12) ont jugé excellente 

l'employabilité des nouveaux employés, 55 % (n = 28) l'ont jugée bonne, 12 % (n = 6) l'ont 
jugée convenable, 4 % (n = 2) l'ont jugée médiocre et 4 % (n = 2) étaient incertains. 

e nombre total de nouveaux employés que les entreprises de fabrication sondées ont embauchés au 
ours des 12 derniers mois dans chacun des groupes mentionnés ci-après représente 11 %. 

ableau E57

 
 Diplômés universitaires (n = 17) : 2 employeurs ont jugé excellente l'em

le. 
 Diplôm (n = loyeu

l'employabilité gée
 Diplôm vé (n = 10 mplo

l'employabilité des nouv ée b nt jugé
jugée médiocre e

 
L
c
 
T  : Classification des nouveaux employés – Fabrication – Région du Centre 

 n % 
 

Immigrants 18 4,5 
Étudiants du programme Coop 12 3,0 
Personnes handicapées 6 1,5 
Autochtones 8 2,0 
Nombre total de nouveaux employés 396 11,0 
Nombre total d'entreprises 6917 - 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
17 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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On a demandé aux entreprises d'indiquer les méthodes auxquelles elles ont généralement recours pour 

ostes vacants. La méthode la plus populpourvoir aux p aire utilisée est le bouche-à-oreille ou la 
présentation de candidats (47 %, n = 50). 
 
Tableau E58 : Méthodes utilisées pour pourvoir aux postes vacants* – Fabrication – Région du 

Centre 
 

 n % (N = 105) 
Bouche-à-oreille ou présentation de candidats 50 47,3 
Annonce au centre d'emploi de Service Canada ou recours à ce 
service 

41 39,0 

Annonce dans les journaux 39 37,4 
Curriculum vitæ non sollicités 13 12,1 
Annonce ou recherches sur Internet ou sur des sites Web 12 11,7 
Affichage interne 10 9,6 
Bureau de placement ou agence de recrutement 4 4,3 
Anciens employés, relations personnelles, membres de la famille 3 2,9 

Annonce sur les babillards communautaires 2 1,9 

Annonce dans
professionnelles, les bull

1 1,1 

4,0 
5 5,

N'embauche pas, n'a jamais eu de postes à pourvoir, travailleur 
autonome 

2 2,1 

Annonce dans les centres d'emploi étudiants des collèges et des 
universités 

2 1,9 

Collèges, écoles et universités (programme Coop) 1 1,1 
 les publications spécialisées, les revues 

etins d'associations 
Autres 4 
Ne sait pas 1 

*
 
A rises du secteur de la f ication de gion du Centre 
( ondée ffichant ins un poste à 
p  avoir en moyenne cinq postes à pourvoi e qui rep nte un total de 
2
 
D postes que les entreprises sondées avaient à pourvoir, 106 ou  % étaient vacants plus d'une 

rs mois. 

Réponses multiples acceptées. 

u cours des 12 derniers mois, 57 % des entrep abr  la ré
n = 60) avaient au moins un poste à pourvoir. Les entreprises s s a au mo
ourvoir (n = 60) ont indiqué r, c rése
73 postes à pourvoir. 

es 273  39
fois au cours des 12 dernie
 
En outre, la plupart des postes disponibles (89 %) au sein des entreprises sondées étaient des postes 
permanents. 
 
Tableau E59 : Classification des postes vacants – Fabrication – Région du Centre  
 

 n %  
Permanent 244 89,4 
Occasionnel ou à contrat 14 5,1 
Saisonnier 15 5,5 
Nombre total de postes à pourvoir 273 100,0 
Nombre total d'entreprises 60 - 
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On a demandé aux entreprises si elles avaient éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants. 

igure E30

Quarante-deux pour cent (n = 44) ont eu des difficultés, 32 % (n = 33) n'ont eu aucune difficulté et 26 % 
(n = 28) n'ont pas embauché d'employé ou tenté d'embaucher des employés. 
 
F  : Entreprises éprouvant des difficultés à pourvoir aux postes vacants – 

Fabrication – Région du Centre (N = 105) 

Oui
42 %

Non  
armi les entreprises ay

N'ayan

ant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 44), la raison 

 
Tableau E60

t ni 
ché ni embau

tenté 
d'embaucher 
des employés

26 %

P
principale invoquée pour expliquer les difficultés éprouvées à pourvoir aux postes vacants était le 
manque d'expérience des employés potentiels (43 %, n = 19). 

 : er les difficultés à pourvoir aux postes 
vacants* – Fabrication – Région du
Raison principale invoquée pour xplique

 Centre 
 

 n % (N = 44) 
Manque d'expérience 19 43,0 
Niveau d'instruction et de formation insuffisant 16 36,7 
Compétences techniques particulières insuffisantes 11 25,3 
Pénurie de main-d'œuvre 7 16,5 
Compétences générales insuffisantes (communication, travail d'équipe) 5 11,4 
Conditions de travail difficiles 3 7,0 
Attentes salariales trop élevées 2 4,4 
N'est pas titulaire d'une licence ou d'un permis pertinent 1 2,5 
Autres  1 2,5 

*Réponses multiples acceptées. 

armi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 44), les postes de 
rce de gros (10 %, n = 4), de charpentier-menuisier 

ces de transformation, de fabrication et d'utilité publique 
 %, n = 4) étaient les plus difficiles à pourvoir au cours des 12 derniers mois18. 

ployés au total ont pris leur retraite, ce qui représente une moyenne 
d'un employé par entreprise. 
 
Parmi les entreprises où des employés ont pris leur retraite au cours des 12 derniers mois (n = 17), la 
profession d'autres manœuvres des services de transformation, de fabrication et d'utilité publique (n = 4) 
est celle ayant connu le plus de départs à la retraite19. 
 

                                                          

 
P
représentant des ventes non techniques – comme
(10 %, n = 4) et d'autre manœuvre des servi
(9
 
Au cours des 12 derniers mois, aucun employé n'a pris sa retraite dans la grande majorité des 
entreprises du secteur de la fabrication (84 %, n = 88). Parmi les entreprises sondées où des employés 
ont pris leur retraite (n = 17), 23 em

 
18 Réponses multiples acceptées. 
19 Réponses multiples acceptées. 
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Plus de la moitié des entreprises de ce secteur (59 %, n = 62) ne prévoient pas que leurs employés 

 r
des employés p  période (n = 44), on s'attend à ce que trois employés en 
moyenne prennent leur retraite, ce qui représente au total 112 employés. 
 
Ce sont les représentants des ventes non techniques en commerce de gros (13 %, n = 6), les commis de 
bureau généraux (12 %, n = 5) et les directeurs de la fabrication (12 %, n = 5) qui risquent le plus de 
prendre leur retraite. 
 
Tableau E61

prendront leur etraite dans les cinq prochaines années. Parmi les entreprises sondées qui prévoient que 
rendront leur retraite durant cette

 : Six professions qui devraient connaître le plus de départs à la retraite dans les 
cinq prochaines années* – Fabrication – Région du Centre 

 
Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 44) 

6411 Représentants des ventes non techniques – commerce de 
gros 6 12,9 

0911 Directeurs de la fabrication 5 12,2 
1411 Commis de bureau généraux 5 11,6 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 3 7,8 

0621 Directeurs en commerce de détail 3 7,7 
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 3 5,8 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Dix-sept pour cent des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Centre (n = 18) s'attendent 

igure E31

à ce que le propriétaire, le directeur ou le président-directeur général prenne sa retraite dans les 
cinq prochaines années. 
 
F  : Entreprises qui s'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou le 

président-directe a retraite dans les c  proch ées – 
F

ur général prenne s inq aines ann
abrication – Région du Centre (N = 105) 

Non
74 %

 

Oui
%

ral prenne nnées, ont un plan de relève officiel ou non officiel 
ce. 

 
 
 
 
 
 
 

17 
Ne sait pas

%9 

 
 
Neuf des 18 entreprises qui s'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou le président-directeur 

sa retraite dans les cinq prochaines agéné
en pla
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2.3.2 Région du Nord-Est (N = 107) 
 
Vingt-trois pour cent des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Nord-Est (n = 25) se sont 
dotées d'un plan de ressources humaines  officiel, c'est-à-dire un plan écrit comprenant des éléments 

ent, le maintien en poclés comme le recrutem ste des employés, la rémunération et les avantages 
sociaux, la formation et la sécurité. 
 
Figure E32 : Entreprises ayant adopté un plan de ress s humaines  officiel – Fabrication – 

07) 
ource

Région du Nord-Est (N = 1

Ne sait pas
2 %

Non

i
%

Près des d
embauc
embauch  
total de 656
 
Les sou
des service
d'emplo s
 

ableau E6

Ou
23 

75 %

 
 eux tiers des entreprises de ce secteur dans la région du Nord-Est (63 %, n = 68) ont 

hé au moins un nouvel employé au cours des 12 derniers mois. Les entreprises sondées qui ont 
é des employés (n = 68) ont engagé en moyenne six nouveaux employés, ce qui représente un 

 employés. 

deurs et opérateurs de machines à souder et à braser (20 %, n = 13) et les autres manœuvres 
s de transformation, de fabrication et d'utilité publique (11 %, n = 8) sont les principaux types 

yé  qui ont été embauchés au cours des 12 derniers mois. 

2T  : Quatre professions où le plus d'employés ont été embauchés au cours des 

) 

12 derniers mois* – Fabrication – Région du Nord-Est 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 68
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 13 19,6 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 8 11,3 

urs d'usinage et d'outillag 5 7,9 
e camions 7,5 

7231 Machinistes et vérificate
7411 Conducteurs d

e 
5 

*Réponses multiples acceptées. 
 
P s qui avaient embau de nouve  employés au cours des 
1 étaient entièrement sati tes de le s nouvelles recrues. Les 

u cours des 12 derniers mois. 

nouveaux emplo . 

rès des trois quarts des entreprise ché aux
2 derniers mois (71 %, n = 48) sfai ur

entreprises qui étaient insatisfaites d'au moins un employé (n = 20) ont indiqué qu'elles étaient en 
moyenne insatisfaites de 31 % des nouveaux employés embauchés. Une entreprise était insatisfaite de 
tous les nouveaux employés embauchés a
 
La principale raison d'insatisfaction invoquée est le manque d'éthique au travail  et de motivation des 

yés (n = 8)
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Tableau E63 : Principale raison de l'insatisfaction à l'ég  des eaux employés – 

 
% (N = 20) 

ard nouv
Fabrication – Région du Nord-Est 

 n 
Manque d'éthique au travail  et de motivation 8 42,2 
Non qualifié pour le poste ou poste ne convenant pas 

t compétences pertinentes insuffisantes 2 8,5 

2 9,9 

3 14,1 
Manque d'expérience 
Formation e

2 11,2 

Rendement insatisfaisant 1 5,6 
Mauvaise attitude 1 4,2 
Peu fiable 
Autres 

1 4,2 

 
D és embauchés par les entreprises sondées au cou s 12 derniers mois, 
u onda u moin me plus haut niveau 
d’instruction atteint . 
 

es 656 nouveaux employ rs de
ne grande majorité (81 %) possède un diplôme d'études sec ires o s com

Tableau E64 : Niveau d'instruc
du Nord-E

tion le plus élevé des nouveau yés – Fabrication – Région 
st 

x emplo

 
 n % 
Diplôme universitaire  29 4,4 
Diplôme d'un collège communautaire public 77 11,7 
Diplôme d'un établissement de formation privé 17 2,6 
Diplôme d'études secondaires  401 61,1 

 656 100,0 
Études secondaires inachevées 131 20,0 
Nombre total de nouveaux employés
Nombre total d'entreprises 68 - 

 
On a demandé aux entreprises qui avaient embauché au moins un employé dans chacune des 

ifférentes catégories d'enseignement d'évaluer l'employabilitéd  générale des employés de chaque 

 majorité des entreprises ont indiqué que l'employabilité d  nouveaux em yés était excellente ou 
b endamment du niveau d'instruction des employé
 

iversité (n = 5) : 2 employeurs ont jugé excellente l' yabilité des nouveaux 
onne, 1 l'a jugée conven et 1 l'a jugé iocre. 
communautaires publics 28) : 8 em s ont jugé excellente 

es nouveaux employés, 14 l'on gée bonne, 4 nt jugée convenable et 
2 l'ont jugée médiocre. 

 Diplômés d'un établissement d'enseignement privé (n = 6) : Tous les employeurs ont jugé 
bonne l'employabilité des nouveaux employés. 

 Diplômés des écoles secondaires (n = 41) : 14 % des employeurs (n = 6) ont jugé excellente 

ondées ont embauchés au 

Tableau E65

catégorie. 
 
La es plo

onne, indép s : 

 Diplômés d'un emplo
employés, 2 l'ont jugée b

ollèges 
able 

 
e méd
plo eur Diplômés des c

l'employabilité d
(n =

t ju
y
l'o

l'employabilité des nouveaux employés, 52 % (n = 21) l'ont jugée bonne, 29 % (n = 12) l'ont 
jugée convenable, 2 % (n = 1) l'ont jugée médiocre et 1 était incertain. 

 
Le nombre total de nouveaux employés que les entreprises de fabrication s
cours des 12 derniers mois dans chacun des groupes mentionnés ci-après représente 3 %. 
 

 : rication – Région du Nord-Est  
 

 n % 

Classification des nouveaux employés – Fab

Immigrants - - 
Étudiants du programme Coop 17 2,6 
Personnes handicapées 3 0,5 
Autochtones 2 0,3 
Nombre total de nouveaux employés 656 3,4 
Nombre total d'entreprises 68 - 
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On a demandé aux entreprises d'indiquer les méthodes auxquelles elles ont généralement recours pour 

stes vacants. De loin, la méthode la plus populapourvoir aux po ire utilisée est le bouche-à-oreille ou la 
résentation de candidats (54 %, n = 58). 

 
T

p

ableau E66 : Méthodes utilisées pour 
Nord-Est 

pourvoir aux postes vacants* – Fabrication – Région du 

 
n % (N = 1 07) 

Bouche-à-oreille ou présentation de candidats 58 53,7 
Annonce dans les journaux 38 35,6 

ou recours à ce 31 28,9 

18 16,4 
ur des sites Web 11 10,5 

8 7,1 
 eu de postes à pourvoir, travailleur 4 4,2 

Annonce dans
professionnelles, les bulletins d'associations 
A s babillards communa 1 ,0 
Recr tres e
Anci ployés embres de la famille 1 
Synd 1 
Salo emplo 1 

3 3,1 

Annonce au centre d'emploi de Service Canada 
service 
Curriculum vitæ non sollicités 

 ou recherches sur Internet ou sAnnonce
Annonce à la radio 
N'embauche pas, n'a jamais
autonome 
Affichage interne 4 3,9 
Annonce dans les centres d'emploi étudiants des collèges et des 
universités 

4 3,4 

Bureau de placement ou agence de recrutement 4 3,4 
Enseignes, circulaires, brochures 2 2,1 

 les publications spécialisées, les revues 2 1,8 

nnonce sur le utaires 1
ue d'au ntreprises 1 1,0 
ens em , relations personnelles, m 1,0 
icat 1,0 
ns de l' i 0,8 

Ne sait pas 
*Réponses multiples acceptées. 

oyenne sept postes à pourvoir, ce qui représente un total de 548 postes à 

s entreprises sondées avaient à pourvoir, 260 ou 47 % étaient vacants plus d'une 
is au cours des 12 derniers mois. 

ableau E67

 
Au cours des 12 derniers mois, 54 % des entreprises de fabrication de la région du Nord-Est (n = 58) 
avaient au moins un poste à pourvoir. Les entreprises sondées affichant au moins un poste à pourvoir 
(n = 58) ont indiqué avoir en m
pourvoir. 
 
Des 548 postes que le
fo
 
En outre, plus de la moitié (59 %) des postes disponibles au sein des entreprises sondées étaient des 
postes saisonniers et 38 % étaient des postes permanents. 
 
T  : Classification des postes vacants – Fabrication – Région du Nord-Est 

%  
 

 n 
Permanent 206 37,8 
Occasionnel ou à contrat 16 2,9 
Saisonnier 323 59,3 

 postes à pourvoir 545 100,0Nombre total de  
N d'entreprises 5720ombre total - 

 
 
 
 
 

                                                           
20 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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On a demandé a s à po oir aux po  vacants. 
Trent  pour n = 39) n'ont eu aucune diff % 

ployé ou tenté d'embaucher des employés. 

ux entreprises si elles avaient éprouvé des difficulté urv stes
e-sept  cent (n = 40) ont eu des difficultés, 36 % ( iculté et 26 

(n = 28) n'ont pas embauché d'em
 
Figure E33 : Entreprises éprouvant des difficultés à pourvoir aux postes vacants – 

Fabrication – Région du Nord-Est (N = 107) 

Oui

1 %embauché ni 
tenté 

d'embaucher 
des employés 37 %

Ne sait pas

Non
36 %

nt ni 

26 %

 
 
Parmi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 40), la raison 
principale invoquée pour expliquer les difficultés éprouvées à pourvoir aux postes vacants était une 
pénurie de main-d'œuvre (43 %, n = 17). 
 
Tableau E68

N'aya

 : Raison principale invoquée pour expliquer les difficultés à pourvoir ux postes 
vacants* – Fabrication – Région du Nord-Est 

a

 
 n % (N = 40) 
Pénurie de main-d'œuvre 17 42,9 
Niveau d'instructio
Manque d'expérienc

n et de formation insuffisant 12 30,3 
e 12 29,6 

Compétences techniques particulières insuffisantes 7 16,9 
Attentes salariales trop élevées 7 16,2 
Lieu de travail 3 7,7 

3 7,1 
3 7,1 

Conditions de travail difficiles 
Poste n'offrant pas un nombre d'heures suffisant 
Compétences générales insuffisantes (communication, travail d'équipe) 2 4,2 
Manque d'intérêt pour l'emploi 1 2,8 
Autres  4 9,9 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Parmi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 40), les postes de 

pourvoir au cour
 

ableau E69

soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser (18 %, n = 7) étaient les plus difficiles à 
s des 12 derniers mois. 

T  : Quatre professions dont les postes vacants étaient les plus difficiles à pourvoir au 
cours des 12 derniers mois* – Fabrication – Région du Nord-Est 

 
Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 40) 

7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 7 18,3 
7411 Conducteurs de camions 4 9,9 
7231 Machinistes et vérificateurs d'usinage et d'outillage 4 9,9 
5241 Designers graphiques et illustrateurs 3 7,1 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Au cours des 12 derniers mois, aucun employé n'a pris sa retraite dans la grande majorité des 

ecteur de la fabrication (92 %, n = 98). Parmi les entreprises
= 9), 27 employés au total ont pris leur retraite, ce qui re

entreprises du s  sondées où des employés 
nt pris leur retraite (n présente une moyenne de 
o  par entreprise. 

o
tr is employés
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Parm ntrep ours des rs m n = 9), la 
profession de ma ation du poisson (n = 3) est ce ayant con  plus de 
dépar  retra
 
La m es ent ur (50 %, n = 53) ne prévoient pas que urs emplo prendront 
leur r  dans i les entreprises sondé révo  que des 

 (n = 54), on s'attend à ce que quatre ployés en 
oyenne prennent leur retraite, ce qui représente au total 277 employés. 

ableau E70

i les e rises où des employés ont pris leur retraite au c
nœuvres dans la transform

12 dernie
lle 

ois (
nu le

ts à la ite21. 

oitié d reprises de ce secte  le yés 
etraite  les cinq prochaines années. Parm

traite durant cette période
es qui p ient

ememployés prendront leur re
m
 
Ce sont les directeurs de la fabrication (17 %, n = 9) et les vendeurs et commis-vendeurs en commerce 
de détail (12 %, n = 6) qui risquent le plus de prendre leur retraite. 
 
T  : Six professions qui devraient connaître le plus de départs à la retraite dans les 

cinq prochaines années* – Fabrication – Région du Nord-Est 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 54) 
 

0911 Directeurs de la fabrication 9 16,8 
6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 6 11,5 

 d'utilité publique 4 7,3 

1411 Commis de bureau généraux 4 7,3 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 4 7,3 
1241 Secrétaires (sauf domaines juridique et médical) 4 6,8 

*Réponses multiples acceptées. 
 
E ur de la fabrication de n d -Est (24 %, n = 26) 
s à ce que le propriétaire, le directeur ou le président-dir eur géné nne sa retraite dans 
le
 
F

nviron un quart des entreprises du secte  la régio u Nord
'attendent ect ral pre
s cinq prochaines années. 

igure E34 : E
pr

ntreprises qui s'attendent à ce que le opriétair e directeur ou le 
ésident-directeur général prenne sa retraite dans les cinq prochaines années – 

pr e, l

Fabrication – Région du Nord-Est (N = 107) 

Non
72 %

Oui4 %

 

nne sa retraite dans les cinq prochaines années, 11 ont un plan de relève officiel ou non 

                                                          

Ne sait pas

24 %

 
 
Parmi les 26 entreprises qui s'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou le président-directeur 
général pre
officiel en place. 
 
 

 
21 Réponses multiples acceptées. 
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2.3.3 Ré
 
Dix-sept
sont do
élément c
avantages 

gion du Nord-Ouest (N = 85) 

 pour cent des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Nord-Ouest (n = 15) se 
tées d'un plan de ressources humaines  officiel, c'est-à-dire un plan écrit comprenant des 
s lés comme le recrutement, le maintien en poste des employés, la rémunération et les 

sociaux, la formation et la sécurité. 
 
Figure E35 : Entreprises ayant adopté un plan de ressources humaines  officiel – Fabrication – 

Région du Nord-Ouest (N = 85) 

Ne sait pas
Oui2 %

 %

 

Plus de la moitié es de ce secteur de la région du Nord-Ouest (58 %, n = 49) ont embauché 
u moins un nouvel employé au cours des 12 derniers mois. Les entreprises sondées qui ont embauché 

des employés (n = 49) ont engagé en moyenne cinq nouveaux em yés, sente un total de 
4
 
L brication et d'utilit lique (21 %, n = 10) 
s s embauchés au cours des 12 d rs mois.
 
T

17

Non
81 %

 
 des entrepris

a
plo ce qui repré

47 employés. 

es autres manœuvres des services de transformation, de fa
ont les p

é pub
rincipaux types d'employé ernie  

ableau E71 : Cinq professions où le plus d'employés o été emb hés au cours des 
derniers mois* – Fabrication – Région du Nor est 

 
n % (N = 49) 

nt auc
12 d-Ou

Code CNP Appellation d'emploi  
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 10 20,9 fabrication et d'utilité publique 
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 8 15,7 

iers et l
transformation du bois 6 12,2 

3 7,0 
3 5,2 

9614 Manœuvres dans le traitement des pâtes et pap a 

7452 Manutentionnaires 
6663 Concierges et concierges d'immeubles  

*Réponses multiples acceptées. 
 
D ses qui avaient embauché de nouveaux employés au urs des rniers mois (n = 49), 

èrement satisfaites de leurs nouvelles recrues. Les entreprises qui ont été 
es entrepri  co 12 de

67 % (n = 33) étaient enti
insatisfaites d'au moins un employé (n = 16) ont indiqué qu'elles étaient en moyenne insatisfaites de 
21 % des nouveaux employés embauchés. 
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La principale raison d'insatisfaction invoquée est le manque d'éthique au travail  et de motivation des 
nouveaux employés (n = 8). 
 

Tableau E72 : Principale raison de l'insatisfaction à l'égard des nouveaux em
Fabrication  – Région du Nord-Ouest 

ployés – 

n %  16) 
 

  (N =
Manque d'éthique au travail  et de motivation 8  54,5
Peu fiable 3  

t compétences pertinentes insuffisantes 2  
1 

e l'entreprise 1 ,5 
Mauvaise attitude 1 5,5 

18,2
Formation e 10,9
Manque d'expérience 5,5 
Ne répond pas aux attentes d 5

 

Des 447 nouveaux employés embauchés par les entreprises sondées au cours des 12 derniers mois, 
eaucoup (78 %) possèdent un diplôme d'études secondaires ou moins comme plus haut niveau 
’instruction atteint . 

ableau E73

b
d
 

T  : Niveau d'instruction le plus élevé des nouveaux employés – Fabrication – Région 
du Nord-Ouest 

 

 n % 
Diplôme universitaire  15 3,4 
Diplôme d'un collège communautaire public 53 11,9 
Diplôme d'un établissement de formation privé 29 6,5 
Diplôme d'études secondaires  289 64,7 
Études secondaires inachevées 61 13,6 

e nouveaux employés 447 Nombre total d 100,0 
Nombre total d'entreprises 49 - 

 

On a demandé aux entreprises qui avaient embauché au moins un employé dans chacune des 
différentes catégories d'enseignement d'évaluer l'employabilité générale des employés de chaque 
catégorie.  
 

La majorité des entreprises ont indiqué que l'employabilité des nouveaux employés était excellente ou 
bonne, indépendamment du niveau d'instruction des employés : 
 

 Diplômés d'université (n = 11) : 5 employeurs ont jugé excellente l'employabilité des 
nouveaux employés et 6 l'ont jugée bonne. 

 Diplômés des collèges communautaires publics (n = 15) : 4 employeurs ont jugé excellente 
l'employabilité des nouveaux employés, 5 l'ont jugée bonne, 5 l'ont jugée convenable et 1 l'a 

mployeurs (n = 4) ont jugé excellente 

 

e nombre total de nouveaux employés que les entreprises de fabrication sondées ont embauchés au 
cours des 12 derniers mois dans chacun des groupes mentionnés ci-ap  repré
 

T

jugée médiocre. 
 Diplômés d'un établissement d'enseignement privé (n = 4) : Tous les employeurs ont jugé 

bonne l'employabilité des nouveaux employés. 
 Diplômés des écoles secondaires (n = 40) : 9 % des e

l'employabilité des nouveaux employés, 56 % (n = 22) l'ont jugée bonne, 31 % (n = 12) l'ont 
jugée convenable et 4 % (n = 2) l'ont jugée médiocre. 

L
rès sente 2 %. 

ableau E74 : Classification des nouveaux employés – Fabrication – Région -Ouest 
 

n % 

du Nord

 
Immigrants 1 0,2 
Étudiants du programme Coop 4 

2 
0,9 
0,4 

4 0,9 
ployés 447 2,4 

Personnes handicapées 
Autochtones 
Nombre total de nouveaux em
Nombre total d'entreprises 49 - 

  5-56 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 2.3.3 
Secteur 5 – Fabrication Embauche et recrutement – Région du Nord–Ouest 
 
On a demandé aux entreprises d'indiquer les méthodes auxquelles elles ont généralement recours pour 
pourvoir aux postes vacants. La méthode la plus populaire utilisée est le bouche-à-oreille ou la 
présentation de candidats (46 %, n = 38). 
 
Tableau E75 : Méthodes utilisées pour pourvoir aux postes vacants* – Fabrication – Région du 

Nord-Ouest 
 

 n % (N = 85) 
Bouche-à-oreille ou présentation de candidats 38 45,5 
Annonce dans les journaux 30 35,1 
Annonce au centre d'emploi de Service Canada ou recours à ce 19 22,7 

7 8,0 

2 2,0 

6 7,0 

service 
Curriculum vitæ non sollicités 18 21,4 
N'embauche pas, n'a jamais eu de postes à pourvoir, travailleur 
autonome 

7 8,0 

Annonce à la radio 
Annonce ou recherches sur Internet ou sur des sites Web 5 5,4 
Annonce dans les centres d'emploi étudiants des collèges et des 
universités 

4 4,3 

Annonce dans les publications spécialisées, les revues 
professionnelles, les bulletins d'associations 

3 3,3 

Bureau de placement ou agence de recrutement 3 3,0 
Affichage interne 2 2,3 
Collèges, écoles et universités (programme Coop) 
Anciens employés, relations personnelles, membres de la famille 1 1,0 
Télévision 1 1,0 
Autres 2 2,3 
Ne sait pas 

*Réponses multiples acceptées. 

Au cours des 1
avaient au moin  affichant au moins un poste à pourvoir 
(n = 43) ont indiqué avoir en moyenne sept postes à pourvoir, ce qui représente un total de 517 postes à 

ostes que les entreprises sondées avaient à pourvoir, 76 ou 15 % étaient vacants plus d'une 
is au cours des 12 derniers mois. 

n outre, la majorité (71 %) des postes disponibles au sein des entreprises sondées étaient des postes 
ermanents. 

ableau E76

 
2 derniers mois, 51 % des entreprises de fabrication de la région du Nord-Ouest (n = 43) 
s un poste à pourvoir. Les entreprises sondées

pourvoir. 
 
Des 517 p
fo
 
E
p
 
T  : Classification des postes vacants – Fabrication – Région du Nord-Ouest 

 n %  
 

Permanent 366 70,8 
Occasionnel ou à contrat 80 15,5 
Saisonnier 70 13,5 
Nombre total de postes à pourvoir 517 100,0 
Nombre total d'entreprises 43 - 
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On a demandé aux entreprises si elles avaient éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants. 

ifficultés, 32 % (n = 27) n'ont eu aucune difficulté et 31 % 
 = 27) n'ont pas embauché d'employé ou tenté d'embaucher des employés. 

Trente-sept pour cent (n = 31) ont eu des d
(n
 
Figure E36 : Entreprises éprouvant des difficultés à pourvoir aux postes vacants – 

Fabrication – Région du Nord-Ouest (N = 85) 

N'ayant ni 
embauché ni 

tenté 
d'embaucher 
des employés

31 %

Non
32 %

Oui
37 %

 
Parmi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 31), la raison 
principale invoquée pour expliquer les difficultés éprouvées à pourvoir aux postes vacants était le faible 
niveau de compétences techniques particulières (34 %, n = 11). 
 
Tableau E77 : Raison principale invoquée pour expliquer les difficultés à pourvoir aux postes 

vacants* – Fabrication – Région du Nord-Ouest 
 

 n % (N = 31) 
Compétences techniques particulières insuffisantes 11 34,2 
Manque d'expérience 9 28,8 
Pénurie de main-d'œuvre 8 26,2 
Niveau d'instruction et de formation insuffisant 8 25,2 
N'est pas titulaire d'une licence ou d'un permis pertinent 5 14,4 
Compétences générales insuffisantes (communication, travail d'équipe) 4 11,7 

Attentes salarial 1 2,7 
Manque d'intérêt pour l'emploi 1 2,7 
C  des deux langues ins 1 2,7 
A 2 6,3 

Conditions de travail difficiles 3 9,0 
es trop élevées 

onnaissance
utre

uffisante 
s  

*Répon ltiples 
 
Parm ntrepr  postes vac  (n = 31), les postes de 
soude t opér  les pl difficiles à rvoir au 
cours des 12 dern
 
Au cours des 1 employé n'a pris sa retraite dan la grande orité des 

la fabrication (85 %, n = 72). Parmi les entreprises sondées où des employés 

u tabac (n = 3) sont celles ayant 
onnu le plus de départs à la retraite23. 

                                                        

ses mu acceptées. 

i les e ises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux ants
urs e ateurs de machines à souder et à braser (n = 8) étaient

iers mois
us  pou

22. 

2 derniers mois, aucun s maj
entreprises du secteur de 
ont pris leur retraite (n = 12), 31 employés au total ont pris leur retraite, ce qui représente une moyenne 
de deux employés par entreprise. 
 
Parmi les entreprises où des employés ont pris leur retraite au cours des 12 derniers mois (n = 12), les 
professions d'autres manœuvres des services de transformation, de fabrication et d'utilité publique (n = 3) 
et de manœuvres dans la transformation des aliments, des boissons et d
c
 

   
 Réponses multiples acceptées. 
 Réponses multiples acceptées. 

22

23
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Un peu plus de la moitié des entreprises de construction (58 %, n = 49) ne prévoient pas que leurs 
employés prendront leur retraite dans les cinq prochaines années. Parmi les entreprises sondées qui 

révoient que des employés prendront leur retraite durant cette période (n = 36), on s'attend à ce que 

Ce sont les dire s soudeurs et opérateurs de machines à souder et à 
raser (11 %, n = 4) qui risquent le plus de prendre leur retraite24. 

 
V  fabrication de la région  Nord-O = 18) s'attendent à 
c propriétaire, le directeur ou le président-directeur général pre raite dans les 
c
 
F

p
quatre employés en moyenne prennent leur retraite, ce qui représente au total 450 employés. 

cteurs de travaux (31 %, n = 11) et le
b

ingt et un pour cent des entreprises de la  du uest (n 
e que le nne sa ret
inq prochaines années. 

igure E37 : Entreprises qui s'attendent à ce que le opriétair e directeur ou le 
teur général prenne sa retraite dans les cinq prochaines années – 

u Nord-Ouest (N = 85) 

pr e, l
président-direc
Fabrication – Région d

Non
77 %

Oui
21 %

Ne sait pas
2 %

 
D  ce que le propri e, le dire ou le président-directeur 
g chaines années, un plan u non officiel 
e
 
 

 

 

 

                                                        

ouze des 18 entreprises qui s'attendent à
ns les cinq pro

étair cteur 
énéral prenne sa retraite da  ont de relève officiel o
n place. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 Réponses multiples acceptées. 24
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2.3.4 Région du Sud-Est (N = 241) 
 

ingt-six pour cent des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Nord-Ouest (nV
sont doté

 = 63) se 
es d'un plan de ressources humaines  officiel, t-à-dire un plan écrit comprenant des 

é s comme le recrutement, le maintien en poste des emp , la rémunération et les 
a n et la sécurité. 
 
F

c'es
léments clé loyés
vantages sociaux, la formatio

igure E38 : Entreprises ayant adopté un plan de ress s humaines  officiel – Fabrication – 
st (N = 241) 

ource
Région du Nord-Oue

Ne sait pas
1 %

Oui
26 %

Non
73 %

 
L struction de la région du Sud-Est (61 n = 148) ont embauché au 
m rs mois. Les entreprises sondées qui o bauché des 
e ré
1
 
D t d'utilité publique %, n = 19) et 
le nt le rincipaux types d'employés 
e . 
 
Tableau E78

a majorité des entreprises de con %, 
oins un nouvel employé au cours des 12 dernie
mployés (n = 148) ont engagé en moyenne

nt em
 sept nouveaux employés, ce qui rep

 085 employés. 
sente un total de 

'autres manœuvres des services de transformation, de fabrication e
ns la transformation du poisson (10 %, n = 15) so

 (13 
s manœuvres da s p
mbauchés au cours des 12 derniers mois

 : Six professions où le plus d'employés ont été embauch u cours derniers 
brication – Région du Sud-Est 

és a  des 12 
mois* – Fa

 
Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 148) 

9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 
fabrication et d'utilité publique 19 12,8 

9618 Manœuvres dans la transformation du poisson 15 10,1 

 9 5,9 

6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 10 6,5 
9617 Manœuvres dans la transformation des aliments, des 

boissons et du tabac
7265 Soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser 8 5,7 
0911 Directeurs de la fabrication 8 5,5 

*Réponses multiples acceptées. 

ois (n = 148), 
61 % (n = 91) étaient entièrement satisfaites de leurs nouvelles recrues. L entreprises qui étaient 
in d'au moins un employé (n = 57) ont indiqué q s étaient e yenne insatisfaites de 
3 loyés embauchés. Une minorité d'en rises (5 %, n  étaient insatisfaites de 
to veaux employés embauchés au cours des 12 de  mois. 
 
 
 
 
 

 
s entreprises qui avaient embauché de nouveaux employés au cours des 12 derniers mDe

es 
satisfaites u'elle n mo
2 % des nouveaux emp trep = 3)
us les nou rniers
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La principale raison d'insatisfaction invoquée est le manque d'éthique au travail  et de motivation des 
nouveaux employés (42 %, n = 24). 
 
Tableau E79 : Principale raison de l'insatisfaction à l'égard des nouveaux employés – 

 
 n % (N = 57) 

Fabrication – Région du Sud-Est 

Manque d'éthique au travail  et de motivation 24 42,4 
Peu fiable 7 12,8 
Rendement insatisfaisant 7 12,8 
Formation et compétences pertinentes insuffisantes 7 12,3 
Non qualifié pour le poste ou poste ne convenant pas 4 6,4 

Ne répond pas a 1 1,5 
Manque d'expérience 1 1,5 

Difficultés d'adaptation à l'emploi 2 3,5 
Trop jeune 1 2,0 

ux attentes de l'entreprise 

Autres 3 4,9 
 
D r les entreprises so es au co es 12 derniers mois, 
b d'études secondaires ou moins comme plus haut niveau 
d
 
T

es 1 085 nouveaux employés embauchés pa
eaucoup (79 %) possèdent un diplôme 

ndé urs d

’instruction atteint .  

ableau E80 : Niveau d'instruction le plus élevé des nouveau yés – Fabrication – Région 

 
n % 

x emplo
du Sud-Est 

 
Diplôme universitaire  63 5,8 
Diplôme d'un collège communautaire public 123 11,3 

 établissement de formation privé 37 3,4 
s  587 54,1 

Études secondaires inachevées 275 25,3 

Diplôme d'un
Diplôme d'études secondaire

Nombre total de nouveaux employés 1 085 100,0 
Nombre total d'entreprises 148 - 

 
On a demandé aux entreprises qui avaient embauché au moins un employé dans chacune des 

catégorie.  

La s entreprises ont in ilité des nouveaux em oyés é  
bonne, indépenda
 

Diplôm jugé exce nte l'emp ilité des 
nouve onvenable e  étaient inc ins. 
Diplôm 3) : 24 % des employeurs (n = 13) ont 

s, 59 % (n = ) l'ont jugée 10 % 
able, 1 l'a jugée médiocre et 1 était incertain. 

e, 6 % (n = 6) l'ont jugée médiocre et 4 % (n = 5) étaient 

 

différentes catégories d'enseignement d'évaluer l'employabilité générale des employés de chaque 

 
 majorité de diqué que l'employab pl tait excellente ou

mment du niveau d'instruction des employés : 

 és universitaires (n = 24) : 9 employeurs ont lle loyab
aux employés, 12 l'ont jugée bonne, 1 l'a jugée c

(n = 5
t 2 erta

 és des collèges communautaires publics 
 l'employabilité des nouveaux employéjugé excellente

(n = 5) l'ont jugée conven
31  bonne, 

 Diplômés des établissements de formation privés (n = 17) : 3 employeurs ont jugé excellente 
l'employabilité des nouveaux employés, 11 l'ont jugée bonne, 1 l'a jugée convenable et 1 était 
incertain. 

 Diplômés des écoles secondaires (n = 111) : 13 % des employeurs (n = 14) ont jugé 
excellente l'employabilité des nouveaux employés, 49 % (n = 54) l'ont jugée bonne, 29 % 
(n = 32) l'ont jugée convenabl
incertains. 
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Le no total brication s dées ont e chés au 
cours 2 dern groupes mentionnés ci-après rep ente 7 %. 
 
Tableau E81

mbre 
 des 1

de nouveaux employés que les entreprises de fa
iers mois dans chacun des 

on
rés

mbau

 : C n – Rég n du Sud-
 

n % 

lassification des nouveaux employés – Fabricatio io Est 

 
Immigrants 39 3,6 
Étudiants du programme Coop 17 1,6 
Personnes handicapées 7 0,7 
Autochtones 12 1,1 
Nombre total de nouveaux employés 1 076 7,0 
Nombre total d'entreprises 147 - 25

 
n a demandé aux entreprises d'indiquer les méthodes auxquelles elles ont généralement recouO rs pour 

ableau E82

pourvoir aux postes vacants. Les méthodes les plus populaires utilisées sont le bouche-à-oreille ou la 
présentation de candidats (46 %, n = 111) et les annonces dans les journaux (41 %, n = 98). 
 
T  : Méthodes utilisées pour pourvoir aux postes vacants* – Fabrication – Région du 

Sud-Est 
 

 n % (N = 241) 
Bouc reille o 111 46,1he-à-o u présentation de candidats  
Anno ans les 98 40,7 
Anno  centr 64 26,5
Anno  reche 33 13,8
Curriculum vitæ n ités 21 8,5 

17 6,9 
Bureau de placement ou agence de recrutement 13 5,4 

es 10 4,0 
ostes à pourvoir, travailleur autonome 6 2,5 

Autres 
Ne sait pas 9 3,7 

nce d
nce au

 journaux 
e d'emploi de Service Canada ou recours à ce service 
rches sur Internet ou sur des sites Web 

on sollic

 
nce ou  

Affichage interne 

Annonce dans les centres d'emploi étudiants des collèges et 
des universités 

12 4,9 

Enseignes, circulaires, brochur
N'embauche pas, n'a jamais eu de p
Annonce à la radio 5 2,1 
Annonce sur les babillards communautaires 5 1,9 

5 2,8 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Au cours des 12 derniers mois, 57 % des entreprises de fabrication de la région du Sud-Est (n = 136) 
avaient au moins un poste à pourvoir. Les entreprises sondées affichant au moins un poste à pourvoir 
(n = 136) ont indiqué avoir en moyenne six postes à pourvoir, ce qui représente un total de 772 postes à 
pourvoir. 
 
Des 772 postes que les entreprises sondées avaient à pourvoir, 268 ou 35 % étaient vacants plus d'une 
fois au cours des 12 derniers mois. 
 
En outre, environ trois quarts (76 %) des postes disponibles au sein des entreprises sondées étaient des 
postes permanents. 
 
Tableau E83 : Classification des postes vacants – Fabrication – Région du Sud-Est 
 

 n %  
Permanent 583 75,8 
Occasionnel ou à contrat 15 2,0 

l de
Saisonnier 170 22,1 
Nombre tota  postes à pourvoir 769 100,0 
Nombre total d'entreprises 13626 - 

                                                           
 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 

25

26
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On a demandé aux entreprises si elles avaient éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants. 

uarante-et-un pour cent (n = 98) ont eu des difficultés, 33 % (n = 79) n'ont eu aucune difficulté et 27 % 
5) n'ont pas embauché d'employé ou tenté d'embaucher des employés. 

igure E39

Q
(n = 6
 
F  : Entreprises éprouvant des difficultés à pourvoir aux postes vacants – 

Fabrication – Région du Sud-Est (N = 241) 

Oui
41 %

Non
33 %

N'ayant ni 
embauché ni 

tenté 
d'embaucher 
des employés

27 %

 
Parmi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 98), les raisons 

rincipales invoquées étaient le manque d'expérience des employée potentiels (25 %, n = 25), une 
énurie de main-d'œuvre (25 %, n = 24) et le niveau d'instruction et de formation insuffisant des 
mployés potentiels (24 %, n = 24). 

p
p
e
 
Tableau E84 : Raison principale invoquée pour expliquer les difficultés à pourvoir aux postes 

vacants* – Fabrication – Région du Sud-Est 
 

 n % (N = 98) 
Manque d'expérience 25 25,4 
Pénurie de main-d'œuvre 24 24,8 
Niveau d'instruction et de formation insuffisant 24 24,2 
Conditions de travail difficiles 16 16,7 
Attentes salariales trop élevées 16 15,8 
Compétences générales insuffisantes 14 14,7 
Compétences techniques particulières insuffisantes 11 11,2 
N'est pas titulaire d'une licence ou d'un permis pertinent 6 6,3 

6 5,8 
2 2,0 

Manque d'intérêt pour l'emploi 2 1,7 

Lieu de travail 
Poste n'offrant pas un nombre d'heures suffisant 

Autres  6 6,3 
Ne sait pas 1 1,1 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Parmi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 98), les postes 
d'autres manœuvres des services de transformation, de fabrication et d'utilité publique (8 %, n = 8) 
étaient les plus difficiles à pourvoir au cours des 12 derniers mois. 
 
Tableau E85 : Quatre professions dont les postes vacants étaient les plus difficiles à pourvoir au 

cours des 12 derniers mois* – Fabrication – Région du Sud-Est 
 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 98) 
9617 Manœuvres dans la transformation des aliments, des 

boissons et du tabac 8 8,1 

9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 
fabrication et d'utilité publique 7 7,2 

6421 Vendeurs et commis-vendeurs – commerce de détail 7 6,9 
9618 Manœuvres dans la transformation du poisson 5 5,2 

*Réponses multiples acceptées. 
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Au cours des 12 derniers mois, aucun employé n'a pris sa retraite dans la grande majorité des 

 s
ont pris leur retr l ont pris leur retraite, ce qui représente une moyenne 
de deux employés par entreprise. Les professions ayant connu le plus de départs à la retraite sont 
énumérées dans le tableau ci-dessous. 
 
Tableau E86

entreprises du ecteur de la fabrication (85 %, n = 204). Parmi les entreprises sondées où des employés 
aite (n = 37), 57 employés au tota

 : Trois professions ayant connu le plus de départs à la retraite au cours des 
12 derniers mois* – Fabrication – Région du Sud-Est 

 
Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 37) 

9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 
fabrication et d'utilité publique 5 12,2 

9618 Manœuvres dans la transformation du poisson 5 12,2 

7321 Mécaniciens et réparateurs de véhicules automobiles, de 
camions et d'autobus 3 9,1 

*Réponses multiples acceptées. 

ent leur retraite, ce qui représente au total 465 employés qui prendront leur retraite.  

 
La moitié des entreprises de ce secteur (50 %, n = 121) ne prévoient pas que leurs employés prendront 
leur retraite dans les cinq prochaines années. Parmi les entreprises sondées qui prévoient que des 
employés prendront leur retraite durant cette période (n = 120), on s'attend à ce que trois employés en 

oyenne prennm
 
Ce sont les directeurs de la fabrication qui risquent le plus de prendre leur retraite (15 %, n = 18). 
 

ableau E87T  : Cinq professions qui devraient connaître le p usl  de départs à la retraite dans les 
cinq prochaines années* – Fabrication – Région du Sud-Est 

 
Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 120) 

0911 Directeurs de la fabrication 18 15,2 
9618 Manœuvres dans la transformation du poisson 13 10,8 
9616 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 10 8,0 

ts des ventes non techniques – commerce de 
gros 7 5,6 

0621 Directeurs en commerce de détail 8 7,0 
6411 Représentan

*Réponses multiples acceptées. 
 

es entreprises du secteur de la fabDix-huit pour cent d rication de la région du Sud-Est (n = 42) 
s'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou le président-dir eur gé e sa retraite dans 
le
 
F

ect néral prenn
s cinq prochaines années. 

igure E40 : Entreprises qui s'attendent à ce que le opriétair  directeur ou le 
ne sa retraite dans les cinq prochaines années – 

ion – Région du Sud-Est (N = 241) 

pr e, le
président-directeur général pren
Fabricat

Non
79 %

Oui
18 %

Ne sait pas
4 %
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P 2 %, n = 27) des entreprises qui s'atten t à ce que le propriétaire, le directeur ou 
le retraite dans les ci ochaines es ont un plan de relève 
o
 
F

rès des deux tiers (6 den
 président-directeur général prenne sa nq pr  anné
fficiel ou non officiel en place. 

igure E41 : Entreprises ayant adopté un plan de relève – Fabrication – Région du Sud-Est (N = 42) 

Non

Oui

Ne sait pas

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 %

31 %

62 %

 

 

 

 

 

 

  5-65 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 2.3.5 
Secteur 5 – Fabrication Embauche et recrutement – Région du Sud-Ouest 
 
2.3.5 Région du Sud-Ouest (N = 111) 
 
Quarante pour cent des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-E ) se sont 
dotée  officiel, c'est-à-dire un plan écrit com  éléments 
c n poste des employés, la unération et les avantages 
s
 
F

st (n = 44
prenant dess d'un plan de ressources humaines 

nt, le maintien elés comme le recruteme rém
ociaux, la formation et la sécurité. 

igure E42 : Entreprises ayant adopté un plan de ressources humaines  officiel – Fabrication – 
ud-Ouest (N = 111) Région du S

Non
60 %

Oui
40 %

= 68) ont engagé en moyenne quatre nouveaux employés, ce qui représente un total de 

 de transformation, de fabrication et d'utilité publique (10 %, n = 7) et 
s soudeurs et opérateurs de machines à souder et à braser (10 %, n = 7) sont les principaux types 

= 68), 
qui étaient 

satisfaites d'au moins un employé (n = 20) ont indiqué qu'elles étaient en moyenne insatisfaites de 
39 % des nouveaux employés embauchés. Une entrepris était insatisfaite de tous les nouveaux 
e cours des 12 derniers mois. 
 
L voquée est le manqu thique au travail  et de motivation des 
n

ableau E88

 
La majorité des entreprises de construction de la région du Sud-Ouest (62 %, n = 68) ont embauché au 
moins un nouvel employé au cours des 12 derniers mois. Les entreprises sondées qui ont embauché des 
employés (n 
452 employés. 
 
Les autres manœuvres des services
le
d'employés qui ont été embauchés au cours des 12 derniers mois27. 
 
Des entreprises qui avaient embauché de nouveaux employés au cours des 12 derniers mois (n 
71 % (n = 48) étaient entièrement satisfaites de leurs nouvelles recrues. Les entreprises 
in

e 
mployés embauchés au 

a principale raison d'insatisfaction in
ouveaux employés (n = 7). 

e d'é

 
T  : Principale raison de l'insatisfaction à l'égard des nouveaux employés – 

 20) 

Fabrication – Région du Sud-Ouest 
 

 n % (N =
Manque d'éthiq il  et de motivation 7 36,7 ue au trava
Peu fiable 5 23,9 

mpétences pertinentes insuffisantes Formation et co 3 12,7 
Non qualifié pour le poste ou poste ne convenant pas 2 9,8 
Rendement insatisfaisant 1 5,6 
Autres 2 11,2 

 
 
 

                                                           
27 Réponses multiples acceptées. 
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Des 452 nouveaux employés embauchés par les entreprises sondées au cours des 12 derniers mois, 

 un diplôme d'études secondaires et 26 %, un diplô47 % possèdent me de collège communautaire public.  

Tableau E89
 

 : Niveau d'instruction le plus élevé des nouveau ication – Région 
d-Ouest 

 
 % 

x employés – Fabr
du Su

 n
Diplôme universitaire  46 10,2 
Diplôme d'un collège communautair
Diplôme d'un établissement de fo

e public 117 25,9 
rmation privé 9 2,0 

  212 46,9 
68 15,0 

ployés 452 100,0 

Diplôme d'études secondaires
Études secondaires inachevées 
Nombre total de nouveaux em
Nombre total d'entreprises 68 - 

 
O t embauché au mo  un emp  dans chacune des 
différentes catégories d'enseignement d'évaluer l'employabilité générale d ployés de chaque 
c

veaux employés et 1 l'a jugée convenable. 
 Diplômés des écoles secondaires (n = 36) : 8 % des employeurs (n = 3) ont jugé excellente 

e nombre total de nouveaux employés que les entreprises de fabrication sondées ont embauchés au 

n a demandé aux entreprises qui avaien ins loyé
es em

atégorie.  
 
La majorité des entreprises ont indiqué que l'employabilité des nouveaux employés était excellente ou 
bonne, indépendamment du niveau d'instruction des employés : 
 

 Diplômés d'université (n = 12) : 4 employeurs ont jugé excellente l'employabilité des 
nouveaux employés et 8 l'ont jugée bonne. 

 Diplômés des collèges communautaires publics (n = 31) : 35 % des employeurs (n = 11) ont 
jugé excellente l'employabilité des nouveaux employés, 52 % (n = 16) l'ont jugée bonne, 1 l'a 
jugée convenable et 10 % (n = 3) étaient incertains. 

 Diplômés d'un établissement d'enseignement privé (n = 5) : 4 employeurs ont jugé bonne 
l'employabilité des nou

l'employabilité des nouveaux employés, 57 % (n = 21) l'ont jugée bonne, 20 % (n = 7) l'ont 
jugée convenable, 14 % (n = 5) l'ont jugée médiocre et 1 était incertain. 

 
L
cours des 12 derniers mois dans chacun des groupes mentionnés ci-après représente 15 %. 
 
Tableau E90 : Classification des nouveaux employés – Fabrication – Région du Sud-Ouest 
 

 n % 
Immigrants 22 5,2 
Étudiants du programme Coop 25 5,9 
Personnes handicapées 12 2,8 

Nombre total d
Autochtones 4 0,9 

e nouveaux employés 426 14,8 
Nombre total d'entreprises 6628 - 

 
On é a s auxquelles elles ont généralem s pour 
pourv x po ilisée est  bouche-à-oreille ou la 
présentation de c
 

                                                          

 a nddema ux entreprises d'indiquer les méthode en urt reco
oir au stes vacants. La méthode la plus populaire ut

andidats (49 %, n = 54). 
le

 
28 Les entreprises dont les données étaient insuffisantes ont été exclues de l'analyse. 
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Tableau E91 : Méthodes utilisées pour pourvoir aux postes vacants* – Fabrication – Région du 

Sud-Ouest 
 

 n % (N = 111) 
Bouche-à-oreille ou présentation de candidats 54 49,2 
Annonce dans l
Annonce au cen  31 28,3 
Annonce ou recherch 17 15,3 
Affichage interne 14 12,2 
Curriculum vitæ non sollicités 11 10,2 
Annonce dans les centres d'emploi étudiants des collèges et des 
universités 

10 9,4 

Bureau de placement ou agence de recrutement 8 6,9 
N'embauche pas, n'a jamais eu de postes à pourvoir, travailleur 
autonome 

3 3,1 

Enseignes, circulaires, brochures 3 2,6 
Syndicat 1 1,0 
Collèges, écoles et universités (programme Coop) 1 1,0 
Annonce dans les publications spécialisées, les revues professionnelles, 
les bulletins d'associations 

1 0,8 

Ne sait pas 4 3,6 

es journaux 41 36,7 
tre d'emploi de Service Canada ou recours à ce service

es sur Internet ou sur des sites Web 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Au cours des 12 derniers mois, 61 % des entreprises de fabrication de la région du Sud-Ouest (n = 67) 

vaient aua  moins un poste à pourvoir. Les entreprises sondées affichant au moins un poste à pourvoir 
 = 67) ont indiqué avoir en moyenne trois postes à pourvoir, ce qui représente un total de 393 postes à 

ourvoir. 

s 393 postes que les entreprises sondées avaient à pourvoir, 124 ou 32 % étaient vacants plus d'une 
fois au cours des 12 derniers mois. 
 
En outre, près des trois quarts (73 %) des postes disponibles au sein des entreprises sondées étaient 
des postes permanents. 
 
Tableau E92

(n
p
 
De

 : Classification des postes vacants – Fabrication – Région du Sud-Ouest 
 

 n %  
Permanent 285 72,5 
Occasionnel ou à contrat 7 1,8 
Saisonnier 101 25,7 
Nombre total de postes à pourvoir 393 100,0 
Nombre total d'entreprises 67 - 
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On a demandé aux entreprises si elles avaient éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants. Un 

eu plus du tiers (35 %, n = 39) ont éprouvé des difficultés, tandis que 37 % (n = 41) n'ont eu aucune 
ifficulté et 28 % (n = 30) n'ont ni embauché ni tenté d'embaucher des employés. 

igure E43

p
d
 
F  : Entreprises éprouvant des difficultés à pourvoir aux postes vacants – 

Fabrication – Région du Sud-Ouest (N = 111) 

Oui
35 %

Non
37 %

N 'ayant  ni 
embauché ni tenté 
d'embaucher des 

emplo yés
28 %

 
Parmi les entreprises ayant éprouvé des difficultés  pourvoir aux postes vacants (n = 39), les raisons 
principales invoquées pour expliquer les difficultés rouvées à pourvoir aux postes vacants étaient le 

anque d'expérience des employés potentiels (30 %, n = 12) et leur niveau d'instruction et de formation 
insuffisant (27 %, n = 11). 
 
Tableau E93

à
ép

m

 : Raison principale invoquée pour expliquer les difficultés à pourvoir aux postes 
vacants* – Fabrication – Région du Sud-Ouest 

 
 n % (N = 39) 
Manque d'expérience 12 29,5 
Niveau d'instruction et de formation insuffisant 11 27,4 
Comp  
Comp  
d'équ
Attentes salariales trop élevées 12,2 
Pénurie de main-d'œuvre 12,2 
Conditions de travail difficiles 4 11,5 
Manque d'intérêt pour l'emploi 2 4,3 
Lieu de travail 2 4,3 
Connaissance des deux langues insuffisante 1 2,9 
N'est pas titulaire d'une licence ou d'un permis pertinent 1 2,2 
Poste n'offrant pas un nombre d'heures suffisant 1 2,2 
Autres  7 18,7 
Ne sait pas 1 2,9 

étences techniques particulières insuffisantes 8 19,4 
étences générales insuffisantes (communication, travail 
ipe) 

5 12,9 

5 
5 

*Réponses multiples acceptées. 

armi les entreprises ayant éprouvé des difficultés à pourvoir aux postes vacants (n = 39), les postes de 
ersonnel d'installation, d'entretien et de réparation d'équipement résidentiel et commercial (8 %, n = 3), 
e charpentier-menuisier (7 %, n = 3), soudeur et d'opérateur de machines à souder et à braser 
 %, n = 3) étaient les plus difficiles à pourvoir au cours des 12 derniers mois29. 

u cours des 12 derniers mois, aucun employé n'a pris sa retraite dans la grande majorité des 
ntreprises du secteur de la fabrication (81 %, n = 89). Parmi les entreprises sondées où des employés 
nt pris leur retraite (n = 21), 88 employés au total ont pris leur retraite, ce qui représente une moyenne 
e trois employés par entreprise. 
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 Réponses multiples acceptées. 29
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Parmi les entreprises où des employés ont pris leur retraite au cours des 12 derniers mois (n = 21), les 

rofessions de directeur de la fabrication (n = 3) et de manœuvre dans le traitement des pâtes et papiers 
t la transformation du bois (n = 3) sont celles ayant connu le plus de départs à la retraite30. 

n peu plus de la moitié des entreprises de construction (55 %, n = 61) ne prévoient pas que leurs 
mployés prendront leur retraite dans les cinq prochaines années. Parmi les entreprises sondées qui 
révoient que des employés prendront leur retraite durant cette période (n = 50), on s'attend à ce 
uatre employés en moyenne prennent leur retraite, ce qui représente au total 257 employés qui 
rendront leur retraite.  

e sont les directeurs de la fabrication qui risquent le plus de prendre leur retraite (24 %, n = 12). 

ableau E94

p
e
 
U
e
p
q
p
 
C
 
T  : Quatre professions qui devraient connaître le plus de départs à la retraite dans les 

cinq prochaines années* – Fabrication – Région du Sud-Ouest 

Code CNP Appellation d'emploi n % (N = 50) 
 

0911 Directeurs de la fabrication 12 23,8 
9619 Autres manœuvres des services de transformation, de 

fabrication et d'utilité publique 6 11,9 

1411 Commis de bureau généraux 4 8,5 
1221 Agents d'administration 4 7,4 

*Réponses multiples acceptées. 

rès d'un quart des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-Ouest (23 %, n = 26) 
'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou le président-directeur général prenne sa retraite dans 
s cinq prochaines années. 

Figure E44

 
P
s
le
 

 : Entreprises qu taire, le directeur ou le 
président-direct  cinq prochaines années – 
Fabrication – Région du 

i s'attendent à ce que le proprié
eur général prenne sa retraite dans les

Sud-Ouest (N = 111) 

Non
76 %

Oui
23 %

Ne sait pas
1 %

 
Quatorze des 26 entreprises qui s'attendent à ce que le propriétaire, le directeur ou le président-directeur 

énéral prenne sa retraite dans les cinq prochaines années, ont un plan de relève officiel ou non officiel 
n place. 

                                                        

g
e
 
 
 
 

   
30 Réponses multiples acceptées. 
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Secteur 5 – Fabrication Perspectives d'affaires et confiance dans le secteur des entreprises – Aperçu provincial 

3.1 Aperçu provincial (N = 649) 

es entreprises de ce secteur se disent généralement optimistes quant à l'avenir, ayant accordé une cote 
oyenne de 7,9 sur une échelle de 1 à 10, où 1 signifie « pas du tout optimiste » et 10 signifie « très 
ptimiste ». La majorité des entreprises se disent assez optimistes (37 %, n = 238) ou très optimistes 
2 %, n = 273) par rapport à l'avenir. 

 
igure E45

 
L
m
o
(4

F  : Niveau d'optimisme à propos de l'avenir – Fabrication – Aperçu provincial (N = 649) 
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Les entreprises dont l'évaluation est optimiste (7 ou plus sur 10, n = 511) expliquent leur perspective 
ositive par le fait que leurs affaires vont bien (41 %, n = 210). 

es entreprises dont l'évaluation est neutre (5 ou 6 sur 10, n = 86) indiquent surtout que l'économie est 
stable (33 %, n = 28), tandis que les entreprises dont l'évaluation est pessimiste (4 ou moins sur 10, 

n = 40) indiquent aussi que l'avenir est incertain (36 %, n = 14).  
 

p
 
L
in

Tableau E95 : Raison q ovincial  

Optimiste % (N = 511) 

s invo uées pour l'évaluation* – Fabrication – Aperçu pr
 

n 
Les affaires vont bien 41,1 210 
Secteur ou entreprise en croissance 28,6 
Entreprise bien établie 72 14,2 
L'économie est instable 20 3,9 
L'avenir est incertain 17 3,4 
Pénurie de main-d'œuvre 10 1,9 
Changement dans les taux de change 8 1,5 
Augmentation de la concurrence 5 1,1 
Les affaires ne vont pas bien 5 1,0 
Autres 56 11,0 
Ne sait pas/aucune réponse 31 6,0 
Neutre n % (N = 86) 

146 

L'économie est instable 28 33,0 
L'avenir est incertain 16 18,5 
Les affaires ne vont pas bien 9 10,9 
Changement dans les taux de change 7 8,3 
Augmentation des coûts d'exploitation 7 7,9 
Les affaires vont bien 6 6,6 
Pénurie de main-d'œuvre 5 5,6 
Augmentation de la concurrence 3 3,3 
Entreprise bien établie 2 2,3 
Secteur ou entreprise en croissance 1 1,3 
Autres 11 12,9 
Ne sait pas/aucune réponse 5 6,3 
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Pessimiste n % (N = 40) 
L'économie est instable 14 36,4 
Les affaires ne vont pas bien 8 20,7 
L'avenir est incertain 7 16,4 
Changement dans les taux de change 3 8,6 
Augmentation de la concurrence 3 6,5 
Augmentation des coûts d'exploitation 2 5,0 
Pénurie de main-d'œuvre 2 5,0 
Secteur ou entreprise en croissance 1 2,8 
Autres 4 10,0 
Ne sait pas/aucune réponse 2 5,7 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Au cours des deux dernières années, la plupart des entreprises du secteur de la fabrication 
(60 %, n = 389) ont subi des changements importants. 

 
Figure E46 : Entreprises dont le contexte opérationnel externe a subi des changements importants 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Aperçu provincial (N = 649) 

Ne sait pas
2 %

Non
38 %

Oui
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D'après les entreprises qui ont connu des changements (n = 389), la hausse des prix du carburant 
(46 %, n = 180) et un changement dans les taux de change (45 %, n = 176) sont les deux changements 
les plus importants subis. 
 
Tableau E96 : Changements subis* – Fabrication – Aperçu provincial  
 

 n % (N = 389) 
Hausse des prix du carburant 180 46,3 
Changement dans les taux de change 176 45,2 
Hausse du coût des fournitures ou des frais généraux 71 18,3 
Ralentissement de l'économie 30 7,6 
Législation gouvernementale 28 7,1 
Déclin de certains secteurs 23 5,9 
Augmentation de la concurrence 18 4,6 
Croissance de l'économie 10 2,5 
Augmentations du salaire minimum  6 1,5 
Augmentation des taux d'assurance 5 1,3 
Pénurie de main-d'œuvre 4 1,1 
Autres 65 16,8 
Ne sait pas/aucune réponse 1 0,2 

*Réponses multiples acceptées. 
 
 
 
 

  5-74 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 3.0 
Secteur 5 – Fabrication Perspectives d'affaires et confiance dans le secteur des entreprises 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.2 Subdivision urbaine ou rurale 
 

3.2.1 Subdivision urbaine 
3.2.2 Subdivision rurale 
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Subdivision urbaine 
 

3.2.1 Subdivision urbaine (N = 357) 
 
Les entreprises urbaines de ce secteur se disent généralement optimistes quant à l'avenir, ayant accordé 
une cote moyenne de 8,2 sur une échelle de 1 à 10, où 1 signifie « pas du tout optimiste » et 10 signifie 
« très optimiste ». La plupart du temps, les entreprises se disent assez optimistes (37 %, n = 132) ou très 
optimistes (48 %, n = 170) par rapport à l'avenir. 

 
Figure E47 : Niveau d'optimisme à propos de l'avenir – Fabrication – Subdivision urbaine (N = 357) 
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in (36 %, n = 13), tandis que les entreprises dont l'évaluatio st pessimiste (4 ou moins sur 10, 
n omie est instable (n = 6).  
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 n =
ositive par le fait que

es entreprises dont l'évaluation est  in
stable n e
 = 14) indiquent aussi que l'écon

ableau E97 : Raisons invoquées pour l'évaluation* – Fabricat – Subdiv  urbaine 
 

% (N = 302) 

ion ision

Optimiste n 
Les affaires vont bien 123 40,7 
Secteur ou entreprise en croissance 

 de main-d'œuvre 
 change 

Autres 33 10,8 
Ne sait pas/aucune réponse 19 6,3 
Neutre n % (N = 36) 

89 29,5 
Entreprise bien établie 47 15,6 
L'avenir est incertain 
L'économie est instable 

11 3,6 
10 3,3 

Pénurie 8 2,6 
Changement dans les taux de
Les affaires ne vont pas bien 

4 
3 

1,3 
1,0 

L'économie est instable 13 36,1 
L'avenir est incertain 8 22,2 
Les affaires ne vont pas bien 6 16,7 
Augmentation des coûts d'exploitation 3 8,3 
Les affaires vont bien 2 5,6 
Pénurie de main-d'œuvre 2 5,6 
Changement dans les taux de change 1 2,8 
Augmentation de la concurrence 1 2,8 
Entreprise bien établie 1 2,8 
Secteur ou entreprise en croissance 1 2,8 
Autres 3 8,3 
Ne sait pas/aucune réponse 1 2,8 
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Pessimiste n % (N = 14) 
L'économie est instable 6 42,9 
Les affaires ne vont pas bien 2 14,3 
L'avenir est incertain 2 14,3 
Pénurie de main-d'œuvre 1 7,1 
Augmentation des coûts d'exploitation 
Autres 3 
Ne sait pas/aucune réponse 

1 7,1 
21,4 

2 14,3 
*Réponses multiples acceptées. 
 

u cours des deux dernières années, le contexte opérationnel externe d'un peu plus de la moitié des 
entreprises urbaines du secteur de la fabrication (54 %, n = 191) a subi des changements importants. 

 
Figure E48

A

 : Entreprises dont le contexte opérationnel externe a subi des changements 
importants au cours des deux dernières années – Fabrication – Subdivision 
urbaine (N = 357) 
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D'après les entreprises qui ont connu des changements (n = 191), la hausse des prix du carburant 
(45 %, n = 86) et un changement dans les taux de change (40 %, n = 77) sont les deux changements les 
plus importants subis. 
 
Tableau E98 : Changements subis* – Fabrication – Subdivision urbaine 

 
 

n % (N = 191) 
Hausse des prix du carburant 86 45,0 
Changement dans les taux de change 

Ralentissement de l'économie 

5,2 
3,7 
1,6 
1,0 

16,2 

77 40,3 
Hausse du coût des fournitures ou des frais généraux 33 17,3 
Législation gouvernementale 17 8,9 

15 7,9 
Déclin de certains secteurs 13 6,8 
Augmentation de la concurrence 10 
Croissance de l'économie 7 
Augmentation des taux d'assurance 3 
Augmentations du salaire minimum 2 
Autres 31 

*Réponses multiples acceptées. 
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Subdivision rurale 
 
3.2.2 Subdivision rurale (N = 291) 

Les entreprises rurales de ce secteur se disent assez optimistes quant à l'avenir, ayant accordé une cote 
oyenne de 7,4 sur une échelle de 1 à 10, où 1 signifie « pas du tout optimiste » et 10 signifie « très 
ptimiste ». La plupart du temps, les entreprises se disent assez optimistes (36 %, n = 105) ou très 

optimistes (33 %, n = 96) par rapport à l'avenir. 
 

igure E49

 

m
o

F  : Niveau d'optimisme à propos de l'avenir – Fabrication – Subdivision rurale (N = 291) 
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Les entreprises dont l'évaluation est optimiste (7 ou plus sur 10, n = 201) expliquent leur perspective 
ositive par le fait que leurs affaires vont bien (42 %, n = 84). 

Les entreprises dont l'évaluation est neutre (5 ou 6 sur 10, n = 53) indiquent surtout que l'économie est 
instable (30 %, n = 16), tandis que les entreprises dont l'évaluation est pessimiste (4 ou moins sur 
10, n = 28) indiquent aussi que l'économie est instab  (n = 9).  
 
Tableau E99

p
 

le

 : Raisons inv vision rurale 

Optimiste  % (N = 201) 

oquées pour l'évaluation* – Fabrication – Subdi
 

n
Les affaires vont bien  41,8 84
Secteur ou entreprise en croissance 26,9 
Entreprise bien établie 11,4 
L'économie est instable 5,0 
L'avenir est incertain 3,0 
Augmentation de la concurrence 2,5 
Changement dans les taux de change 4 2,0 
Autres 27 13,4 
Ne sait pas/aucune réponse 11 5,5 
Neutre n % (N = 53) 

54 
23 

 10
6 
5 

L'économie est instable 16 30,2 
L'avenir est incertain 8 15,1 
Changement dans les taux de change 7 13,2 
Augmentation des coûts d'exploitation 4 7,5 
Les affaires vont bien 4 7,5 
Les affaires ne vont pas bien 3 5,7 
Pénurie de main-d'œuvre 3 5,7 
Augmentation de la concurrence 2 3,8 
Entreprise bien établie 1 1,9 
Autres 9 17,0 
Ne sait pas/aucune réponse 5 9,4 
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Subdivision rurale 
 

Pessimiste n % (N = 28) 
L'économie est instable 9 32,1 
Les affaires ne vont pas bien 7 25,0 
L'avenir est incertain 5 17,9 
Changement dans les taux de change 4 14,3 
Augmentation de la concurrence 3 10,7 
Augmentation des coûts d'exploitation 1 3,6 
Pénurie de main-d'œuvre 1 3,6 
Autres 2 7,1 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Au cours des deux dernières années, la plupart des entreprises rurales du secteur de la fabrication 
(70 %, n = 205) ont subi des changements importants. 

 
Figure E50 : Entreprises dont le contexte opérationnel externe a subi des changements importants 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Subdivision rurale (N = 291) 
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ableau E100 : Changements subis* – Fabrication – Subdivision rurale 
 

n % (N = 205)   
Changement dans les taux de change 105 51,2 
Hausse des prix du carburant 9 47,8 

oût des fournitures ou des frais généraux 4 19
nt de l'économie 1

1
1 4

nce 8 3,9 
5 2,4 

Augmentations du salaire minimum 4 2,0 
Augmentation des taux d'assurance 2 1,0 
Croissance de l'économie 2 1,0 
Autres 36 17,6 
Ne sait pas 1 0,5 

8 
Hausse du c 0 ,5 
Ralentisseme 5 7,3 

4Législation gouvernementale 
rs 

0 ,9 
Déclin de certains secteu 0 ,9 
Augmentation de la concurre
Pénurie de main-d'œuvre 

*Réponses multiples acceptées. 
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Région du Centre 
 

3.3.1 Région du Centre (N = 105) 
 
Les entreprises de ce secteur dans la région du Centre se disent généralement optimistes quant à 
l'avenir, ayant accordé une cote moyenne de 8,1 sur une échelle de 1 à 10, où 1 signifie « pas du tout 
optimiste » et 10 signifie « très optimiste ». La plupart du temps, les entreprises se disent assez 
optimistes (39 %, n = 41) ou très optimistes (44 %, n = 47) par rapport à l'avenir. 

 
igure E51F  : Niveau d'optimisme à propos de l'avenir – Fabrication – Région du Centre (N = 105) 
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ableau E101 : Raisons invoquées pour l'évaluation* – Fabrication – Région entre 
 

n % (N = 88) 

 du C

Optimiste 
Les affaires vont bien 39 43,8 
Secteur ou entreprise en croissance 28 

13 
6 
5 
1 

 taux de change 1 
1 
10 11,5 

Ne sait pas 4 4,8 
Neutre n % (N = 12) 

32,2 
Entreprise bien établie 14,4 
L'économie est instable 7,0 
L'avenir est incertain 6,1 
Pénurie de main-d'œuvre 1,3 
Changement dans les 1,3 
Offre d'un service essentiel 1,3 
Autres 

Les affaires vont bien 3 26,8 
L'avenir est incertain 2 19,5 
Les affaires ne vont pas bien 2 19,5 
L'économie est instable 2 14,7 
Secteur ou entreprise en croissance 1 9,7 
Entreprise bien établie 1 9,7 
Pénurie de main-d'œuvre 1 9,7 
Augmentation des coûts d'exploitation 1 7,4 
Ne sait pas 1 9,7 
Pessimiste n % (N = 5) 
Les affaires ne vont pas bien 3 62,4 
L'économie est instable 2 37,6 

*Réponses multiples acceptées. 
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Au cours des deux dernières années, le contexte opérationnel externe de plus de la moitié des 
entreprises du secteur de la fabrication dans la région du Centre (59 %, n = 63) a subi des changements 
importants. 

 
Figure E52 : Entreprises dont le contexte opérationnel externe a subi des changements importants 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Région du Centre (N = 105) 
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D'après les entreprises qui ont connu des changements (n = 63), la hausse des prix du carburant 
(49 %, n = 30) et un changement dans les taux de change (47 %, n = 29) sont les deux changements les 
plus importants subis. 
 
Tableau E102 : Changements subis* – Fabrication – Région du ntre  
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 n 
Hausse des prix du carburant 30 4  8,6
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Augmentation des taux d'assurance 1 1,8 
Augmentations du salaire minimum 1 1,8 
Autres 11 18,0 

29 
7 

46,8 

4 
4 Augmentation de la concurrence 

nce de l'économie 
6,3 

Croissa
Ralentis

5,4 
5,0 sement de l'économ

Déclin de certains secteurs 

*R
 

éponses multiples acceptées. 
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3.3.2 Région du Nord-Est (N = 107) 
 
Les entreprises de ce secteur dans la région du Nord-Est se disent généralement optimistes quant à 
l'avenir, ayant accordé une cote moyenne de 7,5 sur une échelle de 1 à 10, où 1 signifie « pas du tout 
optimiste » et 10 signifie « très optimiste ». La plupart du temps, les entreprises se disent assez 
optimistes (33 %, n = 36) ou très optimistes (34 %, n = 36) par rapport à l'avenir. 

 
Figure E53 : Niveau d'optimisme à propos de l'avenir – Fabrication – Région du Nord-Est (N = 107) 

4 % 4 %

21 %

33 % 34 %

4 %

0 %
5 %

10 %
15 %
20 %
25 %
30 %
35 %
40 %

Pas très
, 4)

Neutre (5, 6) Quelque peu
optimiste (7, 8

ès optimis
(9, 10)

Ne sait pas

L l'évaluation est optimiste (7 ou plus sur 10 = 72) expliquent leur perspective 
p t bien (39 %, n = 28). 
 
L  neutre (5 ou 6 sur 10, n = 22) diquent surtout que l'économie est 
in  entreprises dont l'évaluation est pessimiste (4 ou moins sur 10, n = 8) 
in ble (n = 5). 
 
Tableau E103

Pas du tout
optimiste (1, 2) optimiste (3 )

Tr te

es entreprises dont , n 
ositive par le fait que leurs affaires von

es entreprises dont l'évaluation est  in
stable (n = 10), tandis que les

t aussi que l'économie est instadiquen

 : Raisons invoquées pour l'évaluation* – Fabricati  – Région du Nord-Est  
 

% (N = 72) 

on

Optimiste n 
Les affaires vont bien 28 39,2 
Secteur ou entreprise en croissance 

ain-d'œuvre 
Augmentation de la concurrence 

% ( 2) 

20 28,3 
Entreprise bien établie 14 18,8 
L'avenir est incertain 
L'économie est instable 

3 4,7 
3 3,9 

Pénurie de m 2 3,1 
1 1,2 

Autres 7 10,2 
Ne sait pas/aucune réponse 5 7,4 
Neutre n N = 2
L'économie est instable 10 46,8 
Les affaires ne vont pas bien 3 13,9 
Pénurie de main-d'œuvre 3 12,7 
Changement dans les taux de change 2 7,6 
Augmentation des coûts d'exploitation 1 5,0 
L'avenir est incertain 1 3,8 
Augmentation de la concurrence 1 3,8 
Autres 5 22,8 
Pessimiste n % (N = 8) 
L'économie est instable 5 56,6 
Les affaires ne vont pas bien 2 23,3 
Pénurie de main-d'œuvre 2 23,3 
Secteur ou entreprise en croissance 1 13,3 
L'avenir est incertain 1 10,0 
Augmentation de la concurrence 1 10,0 

*Réponses multiples acceptées. 
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Au cours des deux dernières années, le contexte opérationnel externe de près des deux tiers des 
entreprises du secteur de la fabrication dans la région du Nord-Est (63 %, n = 67) a subi des 
changements importants.  

 
Figure E54 : Entreprises dont le contexte opérationnel externe a subi des changements importants 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Région du Nord-Est (N = 107) 

Ne sait pas
2 %

Non
36 %

Oui
63 %

 
 
 
D'après les entreprises qui ont connu des changements (n = 67), la hausse des prix du carburant 
(44 %, n = 30) est le changement le plus important qu'elles ont subi. 

Tableau E104
 

 : Changements subis* – Fabrication – Région du Nord-Est  
 

n % (N = 67)  
Hausse des prix du carburant 30 44,1 
Changement dans les taux de change 

 ou des frais généraux 

7 
6,3 

Augmentation de la concurrence 5,9 
Croissance de l'économie 2 3,3 

2 2,5 
Augmentation des taux d'assurance 1 1,7 
Autres 10 14,7 

22 32,8 
Hausse du coût des fournitures 20 29,5 
Déclin de certains secteurs 
Ralentissement de l'économie 

7 10,9 
10,1 

Législation gouvernementale 4 
4 

Pénurie de main-d'œuvre 

*Réponses multiples acceptées. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  5-84 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 3.3.3 
Secteur 5 – Fabrication Perspectives d'affaires et confiance dans le secteur des entreprises –  

Région du Nord-Ouest 
 
3.3.3 Région du Nord-Ouest (N = 85) 
 
Les entreprises de ce secteur dans la région du Nord-Ouest se disent assez optimistes quant à l'avenir, 
ayant accordé une cote moyenne de 7,3 sur une échelle de 1 à 10, où 1 signifie « pas du tout optimiste » 
et 10 signifie « très optimiste ». La plupart du temps, les entreprises se disent assez optimistes 
(40 %, n = 34) ou très optimistes (28 %, n = 23) par rapport à l'avenir. 

 
Figure E55 : Niveau d'optimisme à propos de l'avenir – Fabrication – Région du Nord-Ouest (N = 185) 

4 %
8 %

17 %

40 %

28 %

3 %
0 %
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50 %

Pas du tout
optimiste (1, 2)

Pas très
optimiste (3, 4)

Neutre (5, 6) Quelque peu
optimiste (7, 8)

Très optimiste
(9, 10)

Ne sait pas

Les entreprises dont l'évaluation est optimiste (7 ou plus sur 10 = 58) expliquent leur perspective 
positive par le fait que leurs affaires vont bien (32 %, n = 19) et que le secteur ou l'entreprise est en 
croi
 
L est neutre (5 ou 6 sur 10, n = 14) nt surtout que l'économie est 
in  les entreprises dont l'évaluation est pessimiste (4 r 10, n = 10) 
i nir est incertain (n = 5). 
 
T

, n 

ssance (28 %, n = 16). 

es entreprises dont l'évaluation 
stable (n = 6), tandis que

 indique
 ou moins su

ndiquent aussi que l'ave

ableau E105 : Raisons invoquées pour l'évaluation* – Fabricati  – Région ord-Ouest 
 

% (N = 58) 

on  du N

Optimiste n 
Les affaires vont bien 19 32,4 
Secteur ou entreprise en croissance 16 27,9 
L'économie est instable 11,7 

Pénurie de main-d'œuvre 1 1,9 
Changement dans les taux de change 1 1,9 
Augmentation des coûts d'exploitation 1 1,9 
L'avenir est incertain 1 1,5 
Augmentation de la concurrence 1 1,5 
Autres 7 11,7 
Ne sait pas/aucune réponse 4 6,4 
Neutre n % (N = 14) 

7 
Entreprise bien établie 6 9,8 

L'économie est instable 6 39,9 
Augmentation des coûts d'exploitation 3 20,0 
L'avenir est incertain 2 12,0 
Les affaires vont bien 1 6,0 
Pénurie de main-d'œuvre 1 6,0 
Autres 2 12,0 
Ne sait pas/aucune réponse 3 18,0 
Pessimiste n % (N = 10) 
L'économie est instable 5 47,2 
Changement dans les taux de change 2 16,7 
Augmentation des coûts d'exploitation 1 11,0 
L'avenir est incertain 1 8,4 
Autres 3 27,8 

*Réponses multiples acceptées. 
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A dernières années, le contexte opérationnel exte  d'un peu plus de trois quarts des 
e eur de la fabrication de la région du Nord uest (77  = 65) a subi des 
c

 
F

u cours des deux rne
ntreprises du sect -O %, n
hangements importants.  

igure E56 : Entreprises dont le contexte opérationnel extern  subi des ngements importants 
dernières années – Fabricatio – Région d ord-Ouest (N = 85) 

e a  cha
au cours des deux n u N

Ne sait pas
1 %
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22 %
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77 %

 
 
 
D'après les entreprises qui ont connu des changements (n = 65), un changement dans les taux de 
change (54 %, n = 35) et la hausse des prix du carburant (51 %, n = 33) sont les deux changements les 
plus importants subis. 
 
Tableau E106 : Changements subis* – Fabrication – Région du Nord-Ouest 
 

 n % (N = 65) 
Changement dans les taux de change 35 54,2 
Hausse des prix du carburant 33 50,7 
Hausse du coût des fournitures ou des frais généraux 10 16,2 
Législation gouvernementale 5 7,0 
Ralentissement de l'économie 4 5,7 
Déclin de certains secteurs 4 5,7 
Augmentation de la concurrence 2 3,5 
Augmentation des taux d'assurance 1 1,3 
Augmentations du salaire minimum 1 1,3 
Autres 11 16,6 

*
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Réponses multiples acceptées. 
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3.3.4 Région du Sud-Est (N = 241) 
 
Les entreprises de ce secteur dans la région du Sud-Est se disent généralement optimistes quant à 
l'avenir, ayant accordé une cote moyenne de 8,2 sur une échelle de 1 à 10, où 1 signifie « pas du tout 
optimiste » et 10 signifie « très optimiste ». La plupart du temps, les entreprises se disent assez 
optimistes (39 %, n = 94) ou très optimistes (47 %, n = 113) par rapport à l'avenir. 

 
Figure E57 : Niveau d'optimisme à propos de l'avenir – Fabrication – Région du Sud-Est (N = 241) 

1 % 3 %
8 %

39 %
47 %

1 %
0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

Pas du tout
)

Pas très
optimiste (3, 4)

Neutre (5, 6) Quelque peu
optimiste (7, 8

ès opti
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L st optimiste (7 ou plus sur 10,  207) expliquent leur perspective 
p ont bien (43 %, n = 90). 
 
L tion est neutre (5 ou 6 sur 10, n = 20) indiquent surtout que l'économie est 
in prises dont l'évaluation est pessimiste (4 ou moins sur 10, n = 11) 
in avenir est incertain (n = 4).  
 
Tableau E10

optimiste (1, 2 )
Tr miste

)
Ne s

es entreprises dont l'évaluation e  n =
ositive par le fait que leurs affaires v

es entreprises dont l'évalua
ue les entrestable (n = 7), tandis q

diquent aussi que l'

7 : Raisons invoquées pour l'évaluation* – Fabrication – Région ud-Est  
 

n 

 du S

Optimiste % (N = 207) 
Les affaires vont bien 90 43,3 
Secteur ou entreprise en croissance 55 

ux de change 3 
3 

ponse 
% 0) 

26,7 
Entreprise bien établie 30 14,7 
L'avenir est incertain 
Pénurie de main-d'œuvre 

6 
3 

3,0 
1,6 

Changement dans les ta 1,4 
Augmentation de la concurrence 
L'économie est instable 

1,2 
1,0 2 

28 Autres 13,5 
Ne sait pas/aucune ré 9 4,5 
Neutre n (N = 2
L'économie est instable 7 33,8 
L'avenir est incertain 4 

2 
21,1 

Les affaires ne vont pas bien 
Changement dans les taux de

9,8 
 change 2 9,8 

Augmentation de la concurrence 2 9,8 
Les affaires vont bien 2 8,5 
Augmentation des coûts d'exploitation 1 5,6 
Autres 3 12,7 
Ne sait pas/aucune réponse 1 4,2 
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Pessimiste n % (N = 11) 
L'avenir est incertain 4 32,5 
Les affaires ne vont pas bien 3 30,1 
L'économie est instable 2 17,5 
Augmentation des coûts d'exploitation 1 7,5 
Changement dans les taux de change 1 7,5 
Augmentation de la concurrence 1 7,5 
Ne sait pas/aucune réponse 2 19,9 

*Réponses multiples acceptées. 
 
Au cours des deux dernières années, le contexte opérationnel externe d'un peu plus de la moitié des 
entreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-Est (55 %, n = 133) a subi des changements 
importants. 

 
Figure E58 : Entreprises dont le contexte opérationnel externe a subi des changements importants 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Région du Sud-Est (N = 241) 

Ne sait pas
4 %

Non
41 % Oui

55 %

 
 
 
D t connu des changements (n = 133), un changement dans les taux de 
c ausse des prix du carburant (45 %, n 60) sont les deux changements les 
p
 

'après les entreprises qui on
hange (50 %, n = 66) et la h  = 
lus importants subis. 

Tableau E108 : Changemen
 

ts subis* – Fabrication – Région du Sud-Est  

 n % (N = 133) 
Changement dans les taux de change 66 49,8 
Hausse des prix du carburant 60 45,3 
Hausse du coût des fournitures ou des frais généraux 20 15,3 
Législation gouvernementale 11 8,5 
Ralentissement de l'économie 9 6,6 
Déclin de certains secteurs 8 6,2 
Augmentation de la concurrence 6 4,3 
Augmentations du salaire minimum 4 2,8 
Croissance de l'économie 3 2,1 
Augmentation des taux d'assurance 2 1,5 
Pénurie de main-d'œuvre 2 1,3 
Autres 21 15,9 

*Réponses multiples acceptées. 
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3.3.5 Région du Sud-Ouest (N = 111) 

es entreprises de ce secteur dans la région du Sud-Ouest se disent généralement optimistes quant à 
avenir, ayant accordé une cote moyenne de 8,1 sur une échelle de 1 à 10, où 1 signifie « pas du tout 
ptimiste » et 10 signifie « très optimiste ». Près de la moitié des entreprises se disent très optimistes 
8 %, n = 53) par rapport à l'avenir. 

 
igure E59

 
L
l'
o
(4

F  : Niveau d'optimisme à propos de l'avenir – Fabrication – Région du Sud-Ouest (N = 111) 
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Les entreprises dont l'évaluation est optimiste (7 ou plus sur 10, n = 86) expliquent leur perspective 
ositive par le fait que leurs affaires vont bien (40 %, n = 35). 

rises dont l'évaluation est neutre (5 ou  sur 10, n = 18) indiquent surtout que l'avenir est 
rtain (n = 7), tandis que les entreprises dont l'év uation est pessimiste (4 ou moins sur 10 n = 5) ont 

voqué différentes raisons. 
 
Tableau 

p
 
Les entrep 6

alince
in

E109 : Raisons invoquées pour l'évaluation* – Fabrication – Région du Sud-Ouest 
 

Optimiste n % (N = 86) 
Les affaires vont bien 35 40,3 
Secteur ou entreprise en croissance 26 30,2 
Entreprise bien établie 10 11,8 
Changement dans les taux de change 3 3,3 
L'économie est instable 2 2,3 
Les affaires ne vont pas bien 2 2,3 
Pénurie de main-d'œuvre 2 2,3 
L'avenir est incertain 2 2,0 
Augmentation de la concurrence 1 1,3 
Autres 5 5,6 
Ne sait pas/aucune réponse 8 9,5 
Neutre n % (N = 18) 
L'avenir est incertain 7 38,6 
L'économie est instable 4 21,0 
Changement dans les taux de change 3 19,4 
Les affaires ne vont pas bien 2 11,3 
Augmentation des coûts d'exploitation 1 4,9 
Entreprise bien établie 1 4,9 
Autres 2 9,7 
Ne sait pas/aucune réponse 1 4,9 
Pessimiste n % (N = 5) 
L'avenir est incertain 1 22,2 
L'économie est instable 1 22,2 
Changement dans les taux de change 1 16,8 
Augmentation de la concurrence 1 16,8 
Autres 1 22,2 

*Réponses multiples acceptées. 
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Au cours des deux dernières années, le contexte opérationnel externe d'un peu plus de la moitié des 

ntreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-Ouest (56 %, n = 62) a subi des 
hangements importants. 

 
igure E60

e
c

F  : Entreprises dont le contexte opérationnel externe a subi des changements importants 
au cours des deux dernières années – Fabrication – Région du Sud-Ouest (N = 111) 

Ne sait pas
1 %

Non
43 %

Oui
56 %

 
 
 
D'après les entreprises qui ont connu des changements (n = 62), la hausse des prix du carburant 

4 %, n = 27) et un changement dans les taux de change (38 %, n = 23) sont les deux changements les 
lus importants subis. 

ableau E110

(4
p
 
T  : Changements subis* – Fabrication – Région du Sud-Ouest 

 n % (N = 62) 
 

Hausse des prix du carburant 43,7 27 
Changement dans les taux de chan 37,8 
Hausse du coût des fournitures ou 21,3 
Ralentissement de l'économie 7 11,8 
Législation gouvernementale 3 5,0 
Déclin de certains secteurs 3 4,6 
Augmentation de la concurrence 2 3,6 
Croissance de l'économie 1 1,8 
Pénurie de main-d'œuvre 1 1,4 
Autres 12 20,0 
Ne sait pas 1 1,4 

ge 23 
des frais généraux 13 

*Réponses multiples acceptées. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  5-90 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 
Secteur 5 – Fabrication Résultats détaillés par secteur 
 

 

 
 
 

 

 
 
 
 

 
 

0 Formation et développement de l'emplo
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

4. i 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

  5-91 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 4.0 
Secteur 5 – Fabrication Formation et développement de l'emploi 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 

4.1 Aperçu provincial 

 

 
 

 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
 

  5-92 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 4.1 
Secteur 5 – Fabrication Formation et développement de l'emploi – Aperçu provincial 
 
4.1 Aperçu provincial (N = 649) 
 
Parmi les entreprises du secteur de la fabrication, près des deux-tiers (63 %, n = 408) offrent une sorte 
de formation officielle ou non officielle à leurs employés depuis les deux dernières années. 
 
De ces entreprises ayant offert de la formation à leurs employés (n = 408), 34 % (n = 140) n'ont pas offert 
de formation officielle alors que 66 % (n = 269) l'ont fait. 
 
Figure E61 : Pourcentage des entreprises ayant offert une formation officielle ou non officielle 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Aperçu provincial (N = 649) 

Non
37 %

Oui
63 %

D ant offert une formation officielle à leurs employés (n = 269), le perso e 
(  et structurée la plus co nte. 
 
E rmation officielle représentent environ 4 % de udgets d' itation 
g
 
T

 
nnel internes entreprises ay

64 %, n = 172) constituait la source de formation officielle ura

n général, les séances de fo s b explo
lobaux de ces entreprises.  

ableau E111 : Sources de formation officielle et structurée* – Fabrication – erçu pro l 
 

 % (N = 269) 

 Ap vincia

n 
Personnel interne  172 64,1 
Organisation
CCNB ou NB

 ou association professionnelle sans but lucratif  

ivé  38 14,3 
Conseiller privé 29 10,7 
Autre établissement d'enseignement public  28 10,4 
Formation des fabricants/formation relative au nouvel équipement 26 9,6 
Autres 33 12,4 
Ne sait pas 5 2,0 

88 
50 

3  2,6
18,8 CC 

Établissement de formation pr

*Réponses multiples acceptées. 
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4.2.1 Subdivision urbaine (N = 357) 

armi les entreprises du secteur de la fabrication, près des deux-tiers (65 %, n = 233) offrent une sorte 
de formation officielle ou non officielle à leurs employés depuis les deux dernières années. 

e ces entreprises ayant offert de la formation à leurs employés (n = 233), 32 % (n = 75) n'ont pas offert 
de formation officielle alors q
 

igure E62

 
P

 
D

ue 68 % (n = 158) l'ont fait. 

F  : Pourcentage fficielle ou non officielle 
au cours des deux dernières années – Fabrication – Subdivision urbaine (N = 357) 

 des entreprises ayant offert une formation o

Non
35 

Oui
65 %

 
es entreprises ayant offert une formation officielle à leurs employés (n = 158), le personnel interne 
6 %, n = 104) constituait la source de formation officielle et structurée la plus courante. 

 
En général, les séances de formation officielle représentent environ 4 % des budgets d'exploitation 
globaux de ces entreprises.  

ableau E112

%

D
(6

 
T  : Sources de formation officielle et structurée* – Fabrication – Subdivision urbaine 

 n % (N = 158) 
 

Personnel interne  104 65,8 
Organisation ou association professionnelle sans but lucratif  53 33,5 
CCNB ou NBCC 29 18,4 
Établissement de formation privé  22 13,9 
Autre établissement d'enseignement public  18 11,4 
Conseiller privé 18 11,4 
Formation des fabricants/formation relative au nouvel équipement 17 10,8 

2 1,3 
2 1,3 

Cours offerts par le gouvernement 1 0,6 

Conférences, salons commerciaux, colloques  
Documentation en ligne 

Autres 18 11,4 
Ne sait pas 1 0,6 

*Réponses multiples acceptées. 
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4.2.2 Subdivision rurale (N = 291) 
 
Parmi les entreprises du secteur de la fabrication, plus de la moitié (59 %, n = 172) offrent une sorte de 
formation officielle ou non officielle à leurs employés depuis les deux dernières années. 
 
De ces entreprises ayant offert de la formation à leurs employés (n = 172), 38 % (n = 65) n'ont pas offert 
de formation officielle alors que 62 % (n = 107) l'ont fait. 
 
Figure E63 : Pourcentage des entreprises ayant offert une formation officielle ou non officielle 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Subdivision rurale (N = 291) 
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lobaux de ces entreprises.  

ableau E113 : Sources de formation officielle et structurée* – Fabrication – ision rurale  
 

% (N = 107) 

Subdiv

 n 
Personnel interne  65 60,7 
Organisation ou association professionnelle sans but lucratif  

ement de formation privé  
ivé 

nement public  9 8,4 
Formation des fabricants/formation relative au nouvel équipement 8 7,5 
Indemnisation des accidents du travail 3 2,8 
Conférences, salons commerciaux, colloques 1 0,9 
Autres 5 4,7 
Ne sait pas 5 4,7 

33 30,8 
CCNB ou NBCC 21 19,6 
Établiss 16 15,0 
Conseiller pr 10 9,3 
Autre établissement d'enseig

*Réponses multiples acceptées. 
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4.3.1 Région du Centre (N = 105) 
 
Un peu plus de trois quarts des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Centre 
(77 %, n = 81) offrent une sorte de formation officielle ou non officielle à leurs employés depuis les 
deux dernières années. 
 
De ces entreprises ayant offert de la formation à leurs employés (n = 81), 35 % (n = 28) n'ont pas offert 
de formation officielle alors que 65 % (n = 53) l'ont fait. 
 
Figure E64 : Pourcentage des entreprises ayant offert une formation officielle ou non officielle 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Région du Centre (N = 105) 
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n général, les séances de formation officielle explo
lobaux de ces entreprises.  

Tableau E114 : Sources de formation officielle et structurée* – Fabrication – Région du Centre 
 

 n % (N = 53) 
Personnel interne  32 60,8 
Organisation ou association professionnelle sans but lucratif  15 29,1 
Établissement de formation privé  7 13,8 
Conseiller privé 6 11,7 
CCNB ou NBCC 6 10,6 
Formation des fabricants/formation relative au nouvel équipement 4 8,5 
Autre établissement d'enseignement public  2 4,2 
Conférences, salons commerciaux, colloques  1 2,1 
Cours offerts par le gouvernement 1 2,1 
Indemnisation des accidents du travail 1 1,6 
Autres 5 10,1 
Ne sait pas 2 3,7 

*Réponses multiples acceptées. 
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4.3.2 Région du Nord-Est (N = 107) 
 
Les entreprises du secteur de la fabrication de la région du Nord-Est sont partagées de manière 

Figure E65

quasiment égale pour leur offre de formation officielle ou non officielle à leurs employés depuis les 
deux dernières années (47 % ont assuré la formation, n = 51; 53 % ne l'ont pas fait, n = 57).  
 
De ces entreprises ayant offert de la formation à leurs employés (n = 51), 33 % (n = 17) n'ont pas offert 
de formation officielle alors que 67 % (n = 34) l'ont fait. 
 

 : Pourcentage des entreprises ayant offert une formation officielle ou non officielle 
au cours des deux dernières années – Fabrication – Région du Nord-Est (N = 107) 

Non
53 %

Oui
47 %

 
De ses ayant offert une formation officielle à leurs employés (n = 34 erson interne 
(64 %, n = 22) constituait la source de formation officielle et structurée la plus cou te.  

n général, les séances de formation officielle représentent environ 6 % des budgets d'exploitation 
lobaux de ces entreprises.  

Tableau E115
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 : Sources de formation officielle et structurée* – Fabrication – Région du Nord-Est 

 n % (N = 34) 
 

Personnel interne  22 64,1 
Organisation ou association professionnelle sans but lucratif  14 41,7 
CCNB ou NBCC 10 29,2 
Autre établissement d'enseignement public  5 15,0 
Établissement de formation privé  4 11,7 
Formation des fabricants/formation relative au nouvel équipement 3 9,2 
Conseiller privé 3 8,3 

7 20,8 Autres 
*R
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4.3.3 Région du Nord-Ouest (N = 85) 
 
Parmi les entreprises du secteur de la fabrication de la région du Nord-Ouest, un peu plus de la moitié 
(56 %, n = 47) offrent une sorte de formation officielle ou non officielle à leurs employés depuis les 
deux dernières années. 
 
De ces entreprises ayant offert de la formation à leurs employés (n = 47), 38 % (n = 18) n'ont pas offert 
de formation officielle alors que 62 % (n = 29) l'ont fait. 
 
Figure E66 : Pourcentage des entreprises ayant offert une formation officielle ou non officielle 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Région du Nord-Ouest (N = 85) 
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ableau E116 : Sources de formation officielle et structurée* – Fab – R n du 
Nord-Ouest 

 
 n % (N = 29) 

rication égio

Personnel interne  17 57,2 
CCNB ou NBCC 10 34,0 
Organisation ou association professionnelle sans but lucratif  8 27,2 
Formation des fabricants/formation relative au nouvel équipement 4 14,6 
Établissement de formation privé  4 12,6 
Conseiller privé 4 12,6 
Autre établissement d'enseignement public 2 6,8 
Conférences, salons commerciaux, colloques 1 2,9 
Autres  3 10,6 

*Réponses multiples acceptées. 
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4.3.4 Région du Sud-Est (N = 241) 

Parmi les entreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-Est, près des deux-tiers 
4 %, n = 154) offrent une sorte de formation officielle ou non officielle à leurs employés depuis les 

eux dernières années. 

e ces entreprises ayant offert de la formation à leurs employés (n = 154), 33 % (n = 51) n'ont pas offert 
de formation officielle alors que 67 % (n = 103) l'ont fait. 

igure E67
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F  : Pourcentage des entreprises ayant offert une formation officielle ou non officielle 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Région du Sud-Est (N = 241) 

Non
36 %

Oui
64 %

 
Des entreprises ayant offert une formation officielle à leurs employés (n = 103), le personnel interne 

) constituait la source de formation officielle et structurée la plus courante. 
 

n général, les séances de formation officielle représentent environ 3 % des budgets d'exploitation 
lobaux de ces entreprises. 

 
ableau E117

(68 %, n = 70

E
g

T  : Sources de formation officielle et structurée* – Fabrication – Région du Sud-Est  

 n % (N = 103) 
 

Personnel interne  70 67,8 
Organisation ou association professionnelle sans but lucratif  35 33,9 
Établissement de formation privé  16 15,8 
CCNB ou NBCC 11 10,4 
Formation des fabricants/formation relative au nouvel équipement 10 9,8 
Autre établissement d'enseignement public 9 8,5 
Conseiller privé 8 8,2 
Documentation en ligne 2 2,2 
Conférences, salons commerciaux, colloques  1 1,1 
Indemnisation des accidents du travail  1 0,8 
Autres 6 5,4 
Ne sait pas 1 0,8 

*Réponses multiples acceptées. 
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4.3.5 Région du Sud-Ouest (N = 111) 

armi les entreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-Ouest, plus des deux-tiers 
8 %, n = 75) offrent une sorte de formation officielle ou non officielle à leurs employés depuis les 

eux dernières années. 

e ces entreprises ayant offert de la formation à leurs employés (n = 75), 35 % (n = 26) n'ont pas offert 
e formation officielle alors que 65 % (n = 49) l'ont fait. 

igure E68
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F  : Pourcentage des entreprises ayant offert une formation officielle ou non officielle 

au cours des deux dernières années – Fabrication – Région du Sud-Ouest (N = 111) 

Non
32 %

Oui
68 %

 
Des entreprises ayant offert une formation officielle à leurs employés (n = 49), le personnel interne 

4 %, n = 32) constituait la source de formation officielle et structurée la plus courante.  
 

n général, les séances de formation officielle représentent environ 4 % des budgets d'exploitation 
lobaux de ces entreprises.  

ableau E118

(6

E
g
 
T  : Sources de formation officielle et structurée* – Fabrication – Région du Sud-Ouest 

 n % (N = 49) 
 

Personnel interne  32 64,0 
Organisation ou association professionnelle sans but lucratif  15 30,9 
CCNB ou NBCC 14 29,1 
Autre établissement d'enseignement public  10 20,0 
Conseiller privé 8 15,4 
Établissement de formation privé  7 14,3 
Formation des fabricants/formation relative au nouvel équipement 4 8,0 
Indemnisation des accidents du travail 1 1,7 
Autres  3 6,8 
Ne sait pas 3 5,2 

*Réponses multiples acceptées. 
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5.1 Aperçu provincial 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

  5-104 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 5.1 
Secteur 5 – Fabrication Favorable à la famille – Aperçu provincial 
 
5.1 Aperçu provincial (N = 649) 

 
armi les entreprises du secteur de la fabrication, des conditions de travail souples (66 %, n = 431) 
onstituent l'avantage axé sur la famille le plus souvent offert par les entreprises. 

igure E69
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F  : Types d'avantages favorables à la famille offerts par les entreprises – Fabrication – 

Aperçu provincial (N = 649) 
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Près des deux tiers des entreprises de ce secteur (61 %, n = 394) emploient des femmes dans des 
postes décisionnels clés, notamment dans des postes de cadres et de la haute direction. Dans ces 
entreprises (n = 394), les femmes représentent en moyenne 43 % de tous les postes décisionnels clés. 
 
Figure E70 : Pourcentage des entreprises qui emploient des femmes dans des postes 

décisionnels clés – Fabrication – Aperçu provincial (N = 649) 
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Afin d'assurer un salaire égal pour un travail de valeur égale, 20 % des entreprises rurales de ce secteur 

 = 129) ont élaboré et mis en œuvre un processus non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi 
par écrit et basé sur l'habilité, l'effort, les responsabilités et les conditions de travail.  

 
igure E71

(n

F  : Pourcentage des entreprises et des organisations utilisant un processus non 
sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit – Fabrication – Aperçu 
provincial (N = 649) 
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5.2.1 Subdivision urbaine (N = 357) 

 
Parmi les entreprises urbaines du secteur de la fabrication, des conditions de travail souples (69 %, n = 245) 
constituent l'avantage axé sur la famille le plus souvent offert par les entreprises. 

igure E72
 
F  : Types d'avantages favorables à la famille offerts par les entreprises – Fabrication – 

Subdivision urbaine (N = 357) 

26 %

69 %

31 % 41 %

96 %
73 %

30 %

69 % 59 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Initiatives et
soutien portant

sur la garde
d'enfants et sur le
service aux aînés

Programmes
d'aide aux

employés et à leur
famille

Conditions de
travail souples

Réduction du
temps de travail

Congés payés

Oui Non Ne sait pas

 
Près des deux tiers des entreprises urbaines de ce secteur (61 %, n = 219) emploient des femmes dans des 

ostes décisionnels clés, notamment dans des postes de cadres et de la haute direction. Dans ces entreprises 
 = 219), les femmes représentent en moyenne 44 % de tous les postes décisionnels clés. 

 
igure E73
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F  : Pourcentage des entreprises qui emploient des femmes dans des postes décisionnels 
clés – Fabrication – Subdivision urbaine (N = 357) 
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Afin d'assurer un salaire égal pour un travail de valeur égale, 21 % des entreprises urbaines de ce secteur 
(n = 76) ont élaboré et mis en œuvre un processus non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit 
t basé sur l'habilité, l'effort, les responsabilités et les conditions de travail.  

 
igure E74
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F  : Pourcentage des entreprises et des organisations utilisant un processus 
non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit – Fabrication – 
Subdivision urbaine (N = 357) 
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5.2.2 Subdivision rurale (N = 291) 

 
Parmi les entreprises rurales du secteur de la fabrication, des conditions de travail 
souples (63 %, n = 183) constituent l'avantage axé sur la famille le plus souvent offert par les entreprises. 
 
Figure E75 : Types d'avantages favorables à la famille offerts par les entreprises – Fabrication – 

Subdivision rurale (N = 291) 
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La majorité des entreprises rurales de ce secteur (60 %, n = 174) emploient des femmes dans des postes 
décisionnels clés, notamment dans des postes de cadres et de la haute direction. Dans ces entreprises 

74), les femmes représentent en moyenne 42 % de tous les postes décisionnels clés. 

igure E76
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F  : Pourcentage des entreprises qui emploient des femmes dans des postes 

décisionnels clés – Fabrication – Subdivision rurale (N = 291) 
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Secteur 5 – Fabrication Favorable à la famille – Subdivision rurale 
 
Afin d'assurer un salaire égal pour un travail de valeur égale, 18 % des entreprises rurales de ce secteur 
(n = 51) ont élaboré et mis en œuvre un processus non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par 
écrit et basé sur l'habilité, l'effort, les responsabilités et les conditions de travail.  

 
Figure E77 : Pourcentage des entreprises et des organisations utilisant un processus 

non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit – Fabrication – 
Subdivision rurale (N = 291) 
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5.3.1 Région du Centre (N = 105) 

 
armi les entreprises du secteur de la fabrication dans la région du Centre, des conditions de travail 

souples (76 %, n = 81) constituent l'avantage axé sur la famille le plus souvent offert par les entreprises. 
 
Figure E78
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 : Types d'avantages favorables à la famille offerts par les entreprises – Fabrication – 
Région du Centre (N = 105) 
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Deux tiers des entreprises de ce secteur (66 %, n = 69) emploient des femmes dans des postes 
décisionnels clés, notamment dans des postes de cadres et de la haute direction. Dans ces entreprises 
(n = 69), les femmes représentent en moyenne 41 % de tous les postes décisionnels clés. 

Figure E79
 

 : Pourcentage des entreprises qui emploient des femmes dans des postes 
décisionnels clés – Fabrication – Région du Centre (N = 105) 
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Afin d'assurer un salaire égal pour un travail de valeur égale, 18 % des entreprises de ce secteur dans la 
région du Centre (n = 19) ont élaboré et mis en œuvre un processus non sexiste officiel d'évaluation des 
emplois établi par écrit et basé sur l'habilité, l'effort, les responsabilités et les conditions de travail. 

 
Figure E80 : Pourcentage des entreprises et des organisations utilisant un processus 

non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit – Fabrication – 
Région du Centre (N = 105) 
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5.3.2 Région du Nord-Est (N = 107) 

 
Parmi les entreprises du secteur de la fabrication dans la région du Nord-Est, des conditions de travail 
souples (60 %, n = 64) constituent l'avantage axé sur la famille le plus souvent offert par les entreprises. 
 
Figure E81 : Types d'avantages favorables à la famille offerts par les entreprises – Fabrication – 

Région du Nord-Est (N = 107) 
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n peu plus de la moitié des entreprises de ce secteur (55 %, n = 59) emploient des femmes dans des 
s décisionnels clés, notamment dans des postes de cadres et de la haute direction. Dans ces 

entreprises (n = 59), les femmes représentent en moyenne 47 % de tous les postes décisionnels clés. 
 

igure E82F  : Pourcentage des entreprises qui emploient des femmes dans des postes 
décisionnels clés – Fabrication – Région du Nord-Est (N = 107) 
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Afin d'assurer un salaire égal pour un travail de valeur égale, 15 % des entreprises de ce secteur dans la 
région du Nord-Est (n = 16) ont élaboré et mis en œuvre un processus non sexiste officiel d'évaluation 
des emplois établi par écrit et basé sur l'habilité, l'effort, les responsabilités et les conditions de travail. 
 
Figure E83 : Pourcentage des entreprises et des organisations utilisant un processus 

non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit – Fabrication – 
Région du Nord-Est (N = 107) 
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5.3.3 Région du Nord-Ouest (N = 85) 

 
armi les entreprises du secteur de la fabrication dans la région du Nord-Ouest, des conditions de travail 

souples (52 %, n = 44) constituent l'avantage axé sur la famille le plus souvent offert par les entreprises. 
P

 
Figure E84 : Types d'avantages favorables à la famille offerts par les entreprises – Fabrication – 

Région du Nord-Ouest (N = 85) 
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Un peu plus de la moitié des entreprises de ce secteur (56 %, n = 47) emploient des femmes dans des 

Figure E85

postes décisionnels clés, notamment dans des postes de cadres et de la haute direction. Dans ces 
entreprises (n = 47), les femmes représentent en moyenne 49 % de tous les postes décisionnels clés. 
 

 : Pourcentage des entreprises qui emploient des femmes dans des postes 
décisionnels clés – Fabrication – Région du Nord-Ouest (N = 85) 
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Afin d'assurer un salaire égal pour un travail de valeur égale, une minorité d'entreprises de ce secteur 
dans la région du Nord-Ouest (8 %, n = 7) ont élaboré et mis en œuvre un processus non sexiste officiel 
'évaluation des emplois établi par écrit et basé sur l'habilité, l'effort, les responsabilités et les conditions 
e travail. 

igure E86
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F  : Pourcentage des entreprises et des organisations utilisant un processus non 

sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit – Fabrication – Région du 
Nord-Ouest (N = 85) 
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5.3.4 Région du Sud-Est (N = 241) 

 
armi les entreprises du secteur de la fabrication dans la région du Sud-Est, des conditions de travail 
ouples (69 %, n = 166) constituent l'avantage axé sur la famille le plus souvent offert par les entreprises. 

igure E87
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F  : Types d'avantages favorables à la famille offerts par les entreprises – Fabrication – 

Région du Sud-Est (N = 241) 

21 %

69 %

31 % 40 %

95 %
79 %

30 %

68 % 60 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Initiatives et
soutien portant

sur la garde
d'enfants et sur le
service aux aînés

Programmes
d'aide aux

employés et à leur
famille

Conditions de
travail souples

Réduction du
temps de travail

Congés payés

Oui Non Ne sait pas

 
Près des deux tiers des entreprises de ce secteur (62 %, n = 151) emploient des femmes dans des 

ostes décisionnels clés, notamment dans des postes de cadres et de la haute direction. Dans ces 
ntreprises (n = 151), les femmes représentent en moyenne 43 % de tous les postes décisionnels clés. 
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F  : Pourcentage des entreprises qui emploient des femmes dans des postes 

décisionnels clés – Fabrication – Région du Sud-Est (N = 241) 
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Afin d'assurer un salaire égal pour un travail de valeur égale, 23 % des entreprises de ce secteur dans la 

gion du Sud-Est (n = 56) ont élaboré et mis en œuvre un processus non sexiste officiel d'évaluation des 
emplois établi par écrit et basé sur l'habilité, l'effort, les responsabilités et les conditions de travail. 

igure E89
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F  : Pourcentage des entreprises et des organisations utilisant un processus 

non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit – Fabrication – 
Région du Sud-Est (N = 241) 
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5.3.5 Région du Sud-Ouest (N = 111) 

 
armi les entreprises du secteur de la fabrication dans la région du Sud-Ouest, des conditions de travail 
ouples (69 %, n = 76) constituent l'avantage axé sur la famille le plus souvent offert par les entreprises. 

P
s
 
Figure E90 : Types d'avantages favorables à la famille offerts par les entreprises – Fabrication – 

Région du Sud-Ouest (N = 111) 
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Près des deux tiers des entreprises de ce secteur (62 %, n = 69) emploient des femmes dans des postes 
décisionnels clés, notamment dans des postes de cadres et de la haute direction. Dans ces entreprises 
(n = 69), les femmes représentent en moyenne 41 % de tous les postes décisionnels clés. 
 
Figure E91 : Pourcentage des entreprises qui emploient des femmes dans des postes 

décisionnels clés – Fabrication – Région du Sud-Ouest (N = 111) 
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Afin d'assurer un salaire égal pour un travail de valeur égale, un peu plus d'un quart des entreprises 

rales de ce secteur dans la région du Sud-Ouest (28 %, n = 31) ont élaboré et mis en œuvre un 

Figure E92

ru
processus non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit et basé sur l'habilité, l'effort, les 
responsabilités et les conditions de travail. 
 

 : Pourcentage des entreprises et des organisations utilisant un processus 
non sexiste officiel d'évaluation des emplois établi par écrit – Fabrication – 
Région du Sud-Ouest (N = 111) 
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6.1 Aperçu provincial 
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6.1 Aperçu provincial (N = 649) 

 
Dans l'ensemble, 18 % des entreprises du secteur de la fabrication (n = 116) déclarent avoir au moins un 
employé qui éprouve des difficultés à lire, puis à appliquer ce qui a été lu dans le cadre de son emploi. 
Parmi ces entreprises (n = 116), on estime qu'en moyenne 12 % des employés se heurtent à ce 
problème.  
 
Figure E93 : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

lire, à comprendre ou à appliquer ce qu'ils ont lu dans le cadre de leur emploi – 
Fabrication – Aperçu provincial (N = 649) 

Ne sait pas
2 %

Non
80 %

Oui
18 %

 
 

 
En outre, une minorité d'entreprises (13 %, n = 86) déclarent avoir au moins un employé qui éprouve des 
difficultés à travailler avec des chiffres dans le cadre de son emploi, notamment à mesurer, à calculer, à 
observer ou à consigner des résultats. Parmi ces entreprises (n = 86), on estime qu'en moyenne 12 % 
des employés se heurtent à ce problème.  
 
Figure E94 : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

travailler avec des chiffres dans le cadre de leur emploi – Fabrication – Aperçu 
provincial (N = 649) 

Ne sait pas
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Non
84 %

Oui
13 %
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On a demandé aux entreprises ayant au moins un employé qui éprouve des difficultés en lecture ou en 
numératie (n = 137) si elles ont en place des initiatives ou des programmes d'aide. 
 
Un peu plus des trois quarts de ces entreprises (77 %, n = 106) n'ont en place aucun programme ni 
aucune initiative d'aide.  
 
Figure E95 : Pourcentage des entreprises ayant en place des initiatives ou des programmes 

d'aide aux employés qui éprouvent des difficultés en lecture ou en numératie – 
Fabrication – Aperçu provincial (N = 137) 

Ne sait pas
1 %

Non
77 %

Oui
22 %

 
 
On a demandé aux entreprises qui proposent ces programmes ou initiatives (n = 29) de les décrire. Des 
possibilités de formation interne (n = 16) et le remboursement de cours généraux ou d'appoint (n = 7) 
représentent les initiatives ou les programmes les plus souvent offerts31. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                                                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
31 Réponses multiples acceptées. 

  5-126 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 6.0 
Secteur 5 – Fabrication Littératie 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.2 Subdivision urbaine ou rurale 
 

6.2.1 Subdivision urbaine 
6.2.2 Subdivision rurale 
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6.2.1 Subdivision urbaine (N = 357) 

 
ans l'ensemble, une minorité des entreprises urbaines du secteur de la fabrication (14 %, n = 49) 

déclarent avoir au moins un employé qui éprouve des difficultés à lire, puis à appliquer ce qui a été lu 
ans le cadre de son emploi. Parmi ces entreprises (n = 49), on estime qu'en moyenne 13 % des 
mployés se heurtent à ce problème.  

igure E96
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F  : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

lire, à comprendre ou à appliquer ce qu'ils ont lu dans le cadre de leur emploi – 
Fabrication – Subdivision urbaine (N = 357) 
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%En outre, une minorité des entreprises urbaines (12 , n = 44) déclarent avoir au moins un employé qui 
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à calculer, à observer ou à = 44), on estime qu'en 
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On a demandé aux entreprises ayant au moins un employé qui éprouve des difficultés en lecture ou en 
numératie (n = 63) si elles ont en place des initiatives ou des programmes d'aide. Un peu plus des 
trois quarts de ces entreprises (78 %, n = 49) n'ont en place aucun programme ni aucune initiative d'aide.  
 
Figure E98 : Pourcentage des entreprises ayant en place des initiatives ou des programmes 

d'aide aux employés qui éprouvent des difficultés en lecture ou en numératie – 
Fabrication – Subdivision urbaine (N = 63) 

Ne sait pas
2 %

Non
78 %

Oui
20 %

 
 
Les entreprises qui ont en place des initiatives ou des programmes d'aide (n = 13) offrent surtout des 

32

                                                          

possibilités de formation interne (n = 9) . 
 
 
 
 

 
32 Réponses multiples acceptées. 
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6.2.2 Subdivision rurale (N = 291) 
 

 
Figure E99

Dans l'ensemble, un quart des entreprises rurales du secteur de la fabrication (25 %, n = 72) déclarent 
avoir au moins un employé qui éprouve des difficultés à lire, puis à appliquer ce qui a été lu dans le cadre 
de son emploi. Parmi ces entreprises (n = 72), on estime qu'en moyenne 12 % des employés se heurtent 
à ce problème.  

 : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 
lire, à comprendre ou à appliquer ce qu'ils ont lu dans le cadre de leur emploi – 
Fabrication – Subdivision rurale (N = 291) 

Ne sait pas
2 %

Non
73 %

Oui
25 %

 
 

En outre, 15 % des entreprises rurales (n = 43) déclarent avoir au moins un employé qui éprouve des 
difficultés à travailler avec des chiffres dans le cadre de son emploi, notamment à mesurer, à calculer, à 
observer ou à consigner des résultats. Parmi ces entreprises (n = 43), on estime qu'en moyenne 13 % 
es employés se heurtent à ce problème.  d

 
Figure E100 : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

travailler avec des chiffres dans le cadre de leur emploi – Fabrication – Subdivision 
rurale (N = 291) 
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On a demandé aux entreprises rurales de ce secteur ayant au moins un employé qui éprouve des 
difficultés en lecture ou en numératie (n = 78) si elles ont en place des initiatives ou des programmes 
d'aide. Un peu plus des trois quarts de ces entrepris  (77 %, n = 60) n'ont en place aucun programme ni es
aucune initiative d'aide.  
 
Figure E101 : Pourcentage des entreprises ayant en place des initiatives ou des programmes 

d'aide aux employés qui éprouvent des difficultés en lecture ou en numératie – 
Fabrication – Subdivision rurale (N = 78) 

Ne sait pas
1 %

Non
77 %

Oui
22 %

 
 
On a demandé aux entreprises qui proposent ces programmes ou initiatives (n = 17) de les décrire. Des 
possibilités de formation interne (n = 7) et le remboursement de cours généraux ou d'appoint (n = 5) 
représentent les initiatives ou les programmes les plu  souvent offerts33. 

 

                                                          

s
 
 
 

 
33 Réponses multiples acceptées. 
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6.3 Régions économiques 
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6.3.1 Région du Centre (N = 105) 

 
Dans l'ensemble, une minorité des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Centre 
(12 %, n = 13) déclarent avoir au moins un employé qui éprouve des difficultés à lire, puis à appliquer ce 
qui a été lu dans le cadre de son emploi. Parmi ces entreprises (n = 13), on estime qu'en moyenne 10 % 
des employés se heurtent à ce problème.  
 
Figure E102 : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

lire, à comprendre ou à appliquer ce qu'ils ont lu dans le cadre de leur emploi – 
Fabrication – Région du Centre (N = 105) 

Ne sait pas
3 %

Non
85 %

Oui
12 %

 
En outre, une minorité des entreprises de la région du Centre (8 %, n = 8) déclarent avoir au moins un 
employé qui éprouve des difficultés à travailler avec des chiffres dans le cadre de son emploi, notamment 
à mesurer, à calculer, à observer ou à consigner des résultats. Parmi ces entreprises (n = 8), on estime 
qu'en moyenne 12 % des employés se heurtent à ce problème.  
 
Figure E103 : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

travailler avec des chiffres dans le cadre de leur emploi – Fabrication – Région du 
Centre (N = 105) 

Ne sait pas
4 %

Non
88 %

Oui
8 %

 
On a demandé aux entreprises ayant au moins un employé qui éprouve des difficultés en lecture ou en 
numératie (n = 15) si elles ont en place des initiatives ou des programmes d'aide. Onze de ces 
15 entreprises n'ont en place aucun programme ni aucune initiative d'aide.  
 
Les quatre entreprises qui ont en place des initiatives ou des programmes d'aide offrent des possibilités 
de formation interne (n = 3) ou d'autres initiatives (n = 1)34. 
 
 

                                                           
34 Réponses multiples acceptées. 

  5-133 



Rapport sommaire du Sondage auprès des employeurs de 2008 Section 6.3.2 
Secteur 5 – Fabrication Littératie – Région du Nord-Est 
 

6.3.2 Région du Nord-Est (N = 107) 
 

 
Figure E104

Dans l'ensemble, 14 % des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Nord-Est (n = 15) 
déclarent avoir au moins un employé qui éprouve des difficultés à lire, puis à appliquer ce qui a été lu 
dans le cadre de son emploi. Parmi ces entreprises (n = 15), on estime qu'en moyenne 9 % des 
employés se heurtent à ce problème.  

 : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 
lire, à comprendre ou à appliquer ce qu'ils ont lu dans le cadre de leur emploi – 
Fabrication – Région du Nord-Est (N = 107) 

Ne sait pas
3 % Oui

14 %

Non
83 %

 
 
En outre, une minorité des entreprises de la région du Nord-Est (10 %, n = 11) déclarent avoir au moins 
un employé qui éprouve des difficultés à travailler avec des chiffres dans le cadre de son emploi, 
notamment à mesurer, à calculer, à observer ou à consigner des résultats. Parmi ces entreprises 
(n = 11), on estime qu'en moyenne 11 % des employés se heurtent à ce problème. 
 
Figure E105 : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

travailler avec des chiffres dans le cadre de leur emploi – Fabrication – Région du 
Nord-Est (N = 107) 

Ne sait pas
4 % 10 %

Non
86 %

Oui

 
On a demandé aux entreprises ayant au moins un employé qui éprouve des difficultés en lecture ou en 
numératie (n = 19) si elles ont en place des initiatives ou des programmes d'aide. La grande majorité de 
ces entreprises (n = 14) n'ont en place aucun programme ni aucune initiative d'aide. 
 
On a demandé aux entreprises qui proposent ces programmes ou initiatives (n = 5) de les décrire. 
Quatre de ces entreprises proposent des possibilités de formation interne, tandis que les autres 
entreprises ont payé pour des cours généraux ou d'appoint35. 
 
 
                                                           
35 Réponses multiples acceptées. 
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6.3.3 Région du Nord-Ouest (N = 85) 
 

Dans l'ensemble, 27 % des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Nord-Ouest (n = 23) 
déclarent avoir au moins un employé qui éprouve des difficultés à lire, puis à appliquer ce qui a été lu 
dans le cadre de son emploi. Parmi ces entreprises (n = 23), on estime qu'en moyenne 14 % des 
employés se heurtent à ce problème.  
 
UFigure E106U : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

lire, à comprendre ou à appliquer ce qu'ils ont lu dans le cadre de leur emploi – 
Fabrication – Région du Nord-Ouest (N = 85) 

Ne sait pas
1 %

Non
72 %

Oui
27 %

 
 

En outre, 18 % des entreprises de la région du Nord-Ouest (n = 15) déclarent avoir au moins un employé 
qui éprouve des difficultés à travailler avec des chiffres dans le cadre de son emploi, notamment à 
mesurer, à calculer, à observer ou à consigner des résultats. Parmi ces entreprises (n = 15), on estime 
qu'en moyenne 15 % des employés se heurtent à ce problème.  
 
UFigure E107U : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

travailler avec des chiffres dans le cadre de leur emploi – Fabrication – Région du 
Nord-Ouest (N = 85) 

Ne sait pas
2 %

Non
80 %

Oui
18 %

 
On a demandé aux entreprises de ce secteur ayant au moins un employé qui éprouve des difficultés en 
lecture ou en numératie (n = 25) si elles ont en place des initiatives ou des programmes d'aide. Vingt de 
ces 25 entreprises n'ont en place aucun programme ni aucune initiative d'aide.  
 
Les quatre entreprises ayant en place des initiatives ou des programmes d'aide offrent des possibilités de 
formation interne tandis qu'une entreprise était incertaine des programmes ou des initiatives offertesTP

36
PT. 

 
 

                                                           
TP

36
PT Réponses multiples acceptées. 
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6.3.4 Région du Sud-Est (N = 241) 
 

Dans l'ensemble, 20 % des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-Est (n = 48) 
déclarent avoir au moins un employé qui éprouve des difficultés à lire, puis à appliquer ce qui a été lu 
dans le cadre de son emploi. Parmi ces entreprises (n = 48), on estime qu'en moyenne 14 % des 
employés se heurtent à ce problème.  
 
UFigure E108U : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

lire, à comprendre ou à appliquer ce qu'ils ont lu dans le cadre de leur emploi – 
Fabrication – Région du Sud-Est (N = 241) 

Ne sait pas
1 %

Non
79 %

Oui
20 %

 
 

En outre, 14 % des entreprises de la région du Sud-Est (n = 34) déclarent avoir au moins un employé qui 
éprouve des difficultés à travailler avec des chiffres dans le cadre de son emploi, notamment à mesurer, 
à calculer, à observer ou à consigner des résultats. Parmi ces entreprises (n = 34), on estime qu'en 
moyenne 12 % des employés se heurtent à ce problème.  
 
UFigure E109U : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

travailler avec des chiffres dans le cadre de leur emploi – Fabrication – Région du 
Sud-Est (N = 241) 

Ne sait pas
2 %

Non
84 %

Oui
14 %
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On a demandé aux entreprises ayant au moins un employé qui éprouve des difficultés en lecture ou en 
numératie (n = 58) si elles ont en place des initiatives ou des programmes d'aide. La grande majorité de 
ces entreprises (80 %, n = 46) n'ont en place aucun programme ni aucune initiative d'aide.  
 
UFigure E110U : Pourcentage des entreprises ayant en place des initiatives ou des programmes 

d'aide aux employés qui éprouvent des difficultés en lecture ou en numératie – 
Fabrication – Région du Sud-Est (N = 58) 

Ne sait pas
2 %

Non
80 %

Oui
18 %

 
 
Les 11 entreprises ayant en place des initiatives ou des programmes d'aide offrent pour la plupart des 
possibilités de formation interne (n = 3) ou le remboursement de cours généraux ou d'appoint (n = 5) TP

37
PT. 

 
 

                                                           
TP

37
PT Réponses multiples acceptées. 
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6.3.5 Région du Sud-Ouest (N = 111) 
 

Dans l'ensemble, 16 % des entreprises du secteur de la fabrication de la région du Sud-Ouest (n = 18) 
déclarent avoir au moins un employé qui éprouve des difficultés à lire, puis à appliquer ce qui a été lu 
dans le cadre de son emploi. Parmi ces entreprises (n = 18), on estime qu'en moyenne 12 % des 
employés se heurtent à ce problème.  
 
UFigure E111U : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

lire, à comprendre ou à appliquer ce qu'ils ont lu dans le cadre de leur emploi – 
Fabrication – Région du Sud-Ouest (N = 111) 

Ne sait pas
3 %

Non
81 %

Oui
16 %

 
En outre, 16 % des entreprises de la région du Sud-Ouest (n = 18) déclarent avoir au moins un employé 
qui éprouve des difficultés à travailler avec des chiffres dans le cadre de son emploi, notamment à 
mesurer, à calculer, à observer ou à consigner des résultats. Parmi ces entreprises (n = 18), on estime 
qu'en moyenne 13 % des employés se heurtent à ce problème.  
 
UFigure E112U : Pourcentage des entreprises ayant des employés qui éprouvent des difficultés à 

travailler avec des chiffres dans le cadre de leur emploi – Fabrication – Région du 
Sud-Ouest (N = 111) 

Ne sait pas
3 %

Non
81 %

Oui
16 %

 
On a demandé aux entreprises de ce secteur ayant au moins un employé qui éprouve des difficultés en 
lecture ou en numératie (n = 21) si elles ont en place des initiatives ou des programmes d'aide. 
Quatorze de ces 21 entreprises ont mis en place un programme ou une initiative d'aide.  
 
Les sept entreprises ayant en place des initiatives ou des programmes d'aide offrent pour la plupart des 
possibilités de formation interne (n = 2), le remboursement de cours généraux ou d'appoint (n = 1) ou 
d'autres initiatives (n = 4)TP

38
PT. 

 

                                                           
TP

38
PT Réponses multiples acceptées. 


